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A textil, 
a selyem és a posztó 

Irta BALASSA JÓZSEF 
i . 

A Lidón voltam, az Excelsior 
nagy gálaestjén, a szezonnyitó ün-
nepségen, amely egyike a legkülönb 
divatrevüknek a nyári világban. A 
Lidón most kevés az angol és ke-
vés az amerikai, de azért még min-
dig sok a ragyogó és elegáns hölgy, 
aki vetekszik egymással öltözkö-
désének ízlésében és divatosságá-
ban. Az idő el jár ; amikor az em-
ber először já r a Lidón, először 
nézi egy nyári est ragyogó pom-
pájában a kavargó tömeget, a höl-
gyek szépségét lát ja elsősorban 
hölgyeket lát, mint ahogy bent Ve-
lencében is Tintorettoért rajong, 
a merész és dús színekért. Az idő 
el jár ; az ember immár órákig bá-
mulja Bellini képeit és az Excelsior 
kavargásában is a toaletteket lát ja 
inkább. Színek és színhatások, f é -
nyek és rajzok dús kavargása ez, 
akárcsak benn a San Roccoban 
most és mindig a Tintoretto-képek 
varázsos színpompája. Mindebből 
a kavargásból, ruhák és köpenyek, 
kisestélyi és utcai toalettek válto-
zatosságából mégis kibontakoznak 
és kiemelkednek üdítően kedves, 
ízléses és ötletes mintázatok; vala-
mikor az ember nyugodtan mondta 
r á juk : lyoni selyem. Ma is ezt 
mondják, de valahogy megismerjük 
őket, valahogy utána nyomozunk 
és megtudjuk, hogy ennek a divat-
revünek egész színorgiájában 
táiszkén pompázik immár a m a -
gyar ipar, hogy ezek közül a hó-
dító női mezek közül egész sereg 
bizony itt készült magyar gyárban, 
a mienk, a mi munkánknak, a mi 
technikai tudásunknak, a mi felké-
szültségünknek és a mi versenyké-
pességünknek eredménye. Az em-
ber külföldön örül mindennek, ami 
magyar, örülünk az étlapon annak, 
hogy ott szerepel a salami unghe-
rese és bizony büszkék vagyunk 
arra is, amikor a kedves olasz 
hölgy hivalkodva mondja: stoffa 
túi gherese. 

2. 
Pénteken nyitották meg az E x -

celsior ú j tánctermét ezzel a r a -
gyogó divatrevüjével és pénteken 
tartotta közgyűlését a Magyar 
Textilgyárosok Országos Egyesü-

lete. Pénteken Veneziában diadal-
masan harcolt és győzedelmeske-
dett az est fényében a magyar tex-
tilipar, bátran és hevesen vette fel 
küzdelmét gyártmányaival a világ 
textiliparaival és pénteken délután 
itt a Pesten a GYOSZ épületében 
csupa védekező beszédnek kellett 
e lhangzania, még ha komoly és j o -
gosan rátarti büszkeség hangján 
is mindazzal a támadással szem-
ben, ami a textilipart éri. Nálunk 
sok mindent nem szeretnek itthon, 
valahogy a közhangulat mindig k i -
alakul bizonyos tények és valósá-
gok ellen, nálunk valahogy mester-
ségesen kitalálták és hirdették, 
hogy a textilipar nagyszerű fej lő-
dése, bámulatos teljesítménye, dia-
dalmas eredménye nem illik össze 
valahogy a magyar gazdasági élet 
struktúrájával, hogy a textilgyár-
tás valahogy üvegházi ipar, olyan-
forma a magyar földön, mint az 
aloé vagy az agavé termesztése. 

Minket valóban nem érdekel és 
sosem fog érdekelni, ki keres azon 
és mennyit keres, hogy magyar 
kukorica vetőmagot visznek ki Né-
metországba. A lényeg az, hogy a 
vetőmagot kivigyék és hogy minél 
többet vigyenek ki és a lényeg az, 
hogy az emberek keressenek ná-
lunk, mert abból, hogy az egyik 
ember boldogul, a másiknak is 
mindig haszna van. Az a filozófia, 
amelyet a cinikus Erosios hangoz-
tatott és amelynek lényege az volt, 
hogy nem kívánom, hogy más in-
kább boldoguljon, mint ahogy én 
boldogulok, alapjában tagadása 
minden gazdasági fejlődésnek, 
inert gazdasági jólét csak ott ke-
letkezhetik, ahol a társadalom egy 
része boldogul és ennek a rétegnek 
jövedelmei terjeszkednek szét és 
hatnak ki ú j rétegek boldogulására 
is. Boldogoknak kel! lennünk, hogy 
a magyar kukorica-vetőmagot 
nagyszerűnek találják, drágán vá-
sárolják és jól megfizetik és bol-
dogoknak kell lennünk különösen 
azért, mert a kukoricatermesztés 
is Magyarországon sokáig üveg-
házi termelés volt. Már évszáza-
dok óta behozták Európába a ku-
koricát, már a törökök is kísérle-
teztek vele, amikor nálunk még 

úgy gondolkodtak, hogy a kukorica 
aligha nő meg és terem meg ma-
gyar talajban. Egy kőszegi ügyvéd 
lovasgenerális fia, Csekonics Jó -
zsef volt olyan bátor, hogy áldoza-
tokkal és komoly küzdelemmel 
megkezdte az igazi kukoricaterme-
lést — és vájjon alig másfél évszá-
zad multán ki beszél már a kuko-
ricáról, mint üvegházi termésről? 

Amikor a kukoricát nálunk t e r -
meszteni kezdték, vagy később, 
amikor a mult század közepén ko-
m o l y a b b a n megkezdődött nálunk a 
dinnye termesztése, akkor itt Ma-
gyarországon már komoly textil-
ipar volt és az öreg Goldberger 
már kékfestőt gyártott Óbudán, 
amikor Csekonicsék elvetették 
Zsombolya táján az első kukorica-
magokat. Svájci grizónok már tex-
tilt gyártottak Óbudán és a Vale-
rók már selymet csináltak Pesten, 
amikor nálunk még alig termeltek 
dohányt, vagy éppenséggel nem 
kapálták meg a cukorrépát. Mind-
ezt pedig nem azért mondjuk, hogy 
az ellentétet fejtsük ki a mezőgaz-
daság és az ipar között, hanem 
éppen azért, hogy beigazoljuk, 
hogy a mezőgazdaság és ipar egy-
formán ősi és természetes gazda-
sági területe a magyar életnek is. 
Azok a bencés papok, akik a pécs-
váradi apátságban letelepedtek, a 
legrégibb magyar foklevéi szerint 
egyszerre tanították meg itt a 
szőlőművelést és a serfőzést, a má-
hészkedést és az olasz rokka hasz-
nálatát. Végre is a világ sorsa az, 
hogy népek és nemzetek tanulnak 
egymástól és a legnagyobb siker 
?z, ha a tanítvány túlszárnyalja a 
mesterét. 

3 . 

Nem akarjuk mondani, hogy a 
mestert túlszárnyaltuk, még csak 
azt se hisszük, hogy túl fogjuk 
szárnyalni, de mindaz, amit Bű-
nein Goldberger Leó dr. a Textil-
gyáiosok Egyesületének közgyűlé-
sén elmondott, amit Szurday Ró-
bert kifejtett, vagy az a sok nagy-
értékű, átgondolt, alapos és ki tű-
nően csoportosított tény és adat, 
amit Schiller Ottó dr. főtitkári 
jelentése, ez a kitűnő mű, magában 

foglal, bizonyítéka nemcsak a ma-
gyar textilipar eredményeinek, h i -
vatottságának és komoly jelentősé-
gének, hanem annak is, hogy ebben 
az iparban lélek van, valami ver-
senyvágy az egész világ iparával 
szemben, valamely lelkesedés, 
amely mindig eredményes, mert 
győzelmi vágy fűti. El kell ismer-
nünk, a textilipar területén is van-
nak sokan, vállalatok, egyének, 
akik ezt az iparágat konjunktúrá-
nak tekintik, akik szeretnek meg-
b ú j n i a vámvédelem lehetőségei 
között, akik ebben csak üzleti le-
hetőséget látnak, mindez igaz lehet 
és bizonyos vonatkozásban igaz is, 
de a magyar textilipar a maga 
egészében, éppen a kiemelkedő és 
vezető vállalataiban még mindig a 
pionírok lelkesedését és odaadását 
mutatja, akiknél a cél a jelentős, 
az eredmény, a verseny és a k i -
emelkedés. Bizonyos, hogy a tex-
tiliparban a fejlődésnek és a ver-
senytörekvésnek olyan szelleme 
érvényesül, amelyre büszkének kell 
lennünk, mert ez nem a haszon-
kulcs növekedését célozza, hanem 
éppen az ipar biztonságára tör, 
arra, hogy a világversenyben is 
megállja a helyét, mint ahogy meg 
is i udja állani. A magyar gazda-
ságpolitika szempontjából nagyon 
lényeges és nagyon fontos és külö-
nösen a devizaviszonyok között ki-
emelkedően jelentős, hogy küike-
reskede'mi mérlegünk aktivitását 
nem nyomja nagyarányú textilbe-
bozatal, de ennél sokszorozottan 
fontosabb, hogy ennek a textil-
iparnak komoly és becsült kivitele 
van, mégpedig nemcsak árverseny, 
hanem minőségi verseny révén is. 
Amig a textiliparnak befelől az el-
len kell védekeznie, hogy üvegházi 
ipar, addig kifelé a legnagyobb 
mértékben versenyképes, már pe-
dig üvegházi ipar a világpiacon 
még sohasem tudott boldogulni és 
mihelyt boldogul, már nem is üveg-
házi, mint ahogy nem is lehet az. 
Az üvegházi ipar termékei ner.i 
tudnak diadalmasan hódítani a 
külföldi kirakatokban és nyilván 
r em volna lehetséges, hogy Pár is -
ban a Louvre áruházban, vagy 
New-Yorkban Wanemakernél 
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egész osztályokon magyar mintá-
kat árusítsanak. 

4 . 
Az ősszel a magyar grenadin 

nagyszerűen hódított, amikor ízlé-
ses kis matyókákat csináltak belőle. 
Ezeket a kedves kis blúzokat elő-
ször egy körmeneten viselték az 
Angolkisasszonyok növendékei és 
mindenkit elragadott a ruhácskák 
bája . Nyári vasárnapon apácák 
vezetésével lánykák jelentek meg a 
F ra r i hatalmas boltivei alatt és 
hódoltak Tiziano Assuntaja előtt. 

A matyóka kék virágai olvadtak 
össze a hatalmas templom komor 
színeivel és gyöngéd lányalakok 
hódoltak az örök szépség előtt. 
Egyszerre csak felénk csapott a 
lányok közül az elragadtatás szava, 
a matyókákból magyar lelkesedé-
seket vártunk, ám a lánykák így 
kiáltottak fel: Che miracolo! 

Csoda, nem csoda, a matyókák-
ban es a magyar grenadinban olasz 
kislánykák álltak ott a Tiziano-kép 
alatt. Üvegházi ruhában... 

Mit akar 
Van Zeeland? 

Van Zeeland belga miniszterelnök-
nek a nemzetközi kereskedelem meg-
élénkítése i ránt Newyorkban folytatott 
tárgyalásaival kapcsolatban ismételten 
be j á r t a a vi lágsaj tót az a hír, hogy 
ezek a tárgyalások a valuták nemzet-
közi stabilizálására irányulnak. To-
vábbi olyian részletek azonban, ame-
lyek ezt a h í r t megerősítették volna, 
nem kerültek nyilvánosságra. Számos 
esemény halmozódott ehelyett az 
utóbbi hetekben, amely azt muta t j a , 
hogy a világ a nemzetközi valutasta-
bilizáció irányában halad. Ezt az 
irányzatot pedig nem lehet eléggé 
nagyrabecsülni az olyan időben, ami-
kor devizagazdálkodás, rendezetlen 
nemzetközi adósságok, a nemzetközi 
hitelmozgalom szünetelése és külkeres-
kedelmi korlátozások mellett a világ 
összes országai többé-kevésbbé kilá-
baltak a gazdasági válságból és elér-
keztek a fellendülésnek olyan állapo-
tába, amilyet az említet t nemzetközi 
viszonyok még egyáltalán megenged-
hetővé tettek. A további fe ladat tehát 
világosan adva van és csak a kezdemé-
nyezést kell megragadniok azoknak a 
hatalmáknak, amelyek a világgazda-
sági erőivel rendelkezni tudnak. 

Az 1936. évi szeptember végén, az 
akkori Vincent Aurél-féle frankdeval-
vációval kapcsolatban lé t re jöt t három-
hatalmi egyezmény szellemében, m á r 
valutastabilizáció volt, csak formájá-
ban nem választott ki olyan árfolya-
matot, melyeknek t a r t ásá t a három 
hatalom minden áron való feladatának 
tekintet te .volna. A kialakult á r -
folyamok bizonyultak olyanoknak, 
mint amelyeket már hallgatólagosan 
elfogadott stabilizációs árfolyamoknak 
is lehetett tekinteni s amelyeken ezek 
a valuták ma is állanak. 

Mint tudnivaló, Anglia államház-
tartása teljes egyensúlyban van, amely 
még a nagyarányú fegyverkezési ki-
adásokra i s tel jes fedezetet tudott 
nyúj tani . Anglia nemzetközi fizetési 
miérlege teljes egyensúlyban van, ame-
lyet az Angliában elhelyezett jelenté-
keny külföldi tőke sem tud megin-
gatni, mer t ennek elkerülése céljából 
az angol kormánynak a jegybank 
aranykészletétől külön kezelt valuta-
kiegyenlítő alapban kellő tartalék áll 
rendelkezésére. Az angol valutár is 
helyzet erősségére mi sem jellemzőbb, 
mint a tény, hogy az angol kincstári 
kancellár a legutóbb a valutakiegyen-
lítő alap 200 millió fontos felemelésére 
nyilvános felhatalmazást kér t és 
ugyanakkor az angol alsóházban a va-
lutakiegyenlítő alap nagyságáról köz-
léseket tett. Eszer int az alap a rany-
készlete ez év március végén több, 
mint 100 millió f inom uncia volt, ami 
a jelenlegi 140 shillinges a ranyárfo-
lyamon több, mint 700 millió fontot 
ér. A „normális" 85 shillinges árfo-
lyamon is legalább 425 millió fon t é r -
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téket nyerünk. Mai dollárértékben 
pedig mintegy 3 és félmilliárd dollár-
nyi értiéket képvisel az angolok valuta 
kiegyenlítő alapja. Elmúlt tehát már 
az az idő, amikor Angliának a soro-
zatos fontdevalváció eszközéhez kel-
lett nyúlnia. 

Az ÉszaJcamerikai Egyesült Államok 
valutáris helyzete nem kevésbbé szi-
lárd. Már elmúlt az az időszak, amikor 
a Roosevelt kormányzatnak a gazda-
sági helyzet fellendítéséhez az állam-
háztar tás def ic i t jé re volt szüksége. A 
kormány 1937/38-ra teljes államház-
tar tás i egyesúlyt kíván teremteni, 
amit nyilván el is fog érni . Az 
Egyesült Államokban ugyan jelenté-
keny mennyiségű külföldi tőke van 
elhelyezve, amelynek nagyrésze rövid 
le já ra t ra visszavonható. Ezzel szemben 
azonban az Uniónak több, mint 10 
milliárd dollár ér tékű arany áll a ren-
delkezésére, ami minden meglepetés 
ellen megvédheti az ország nemzetközi 
gazdasági egyensúlyát. 

Ugy Anglia, mint az Egyesült Ál-
lamok szempontjából az így megte-
remtet t egyensúlyhelyzetnek különös 
jelentőséget ad az a körülmény, hogy 
mindkét hatalom mint hitelező ország 
és az Unió ezenfelül mint a háborús 
adósságok föhitelezője ezt az egyen-
súlyt akkor teremtette meg, amikor 
a nemzetközi adósságfizetések úgy-
szólván teljesen szünetelnek s így a 
nemzetközi adósságoknak a mél tá -
nyosság és az adós országok fizető-
képessége a lapján való rendezése m á r 
nem ütlközhetik a főhitelezőknek sú-
lyos életérdekeibe. Ehhez j á ru lnak 
aztán azok a várható előnyök, ame-
lyek a nemzetközi adósságok rende-
zése nyomában a megélénkülő nemzet-
közi forgalomból a nagy hitelező or -
szágokra származhatnak, va lamint a 
nagy aranykészletek birtokában levő 
hatalmaknak az az érdekük, hogy az 
arany jelenlegi aránytalanul magas és 
már-már alig tartható árát a nemzet-
közi arany hitelnyújtás újabb megin-
dulásával minél előbb megfelelően alá-
támasszák. Ezek az érdekek készí te t -
ték elő a t a la j t a r r a az érdemes meg-
egyezésre is, amelyet a magyar k o r -
mány képviselői legutóbb Londonban 
a nemzetközi kölcsönbizottsággal a 
népszövetségi kölcsön kamatmérsék-
lése és enyhébb törlesztési feltételei 
ügyében kötöttek. 

A háromhatalmi valutár is egyez-
mény harmadik országának, Francia-
országnak helyzete viszont az angol-
szász országúkkal ellentétben minden-
ben igazolta azokat az óvatos vélemé-
nyeket, amelyek csak fokozatos va lu ta -
stabilizálást tar tot tak lehetségesnek. 
A kóbor francia tőke biztonságot h a j -
szoló mivoltában az 1931. évi pénz-
ügyi világválság közvetlen előidézője 
volt. Most kedvezőtlen ha tása csak a 
f rancia pénzügyekre korlátozódik. E 
tőke sorsának világgazdasági meg-
oldása egyik legnagyobb előfeltétele 
annak, hogy a világ valóban és végle-
gesen valutastabilizáció útjára tudjon 
lépni. (n.) 

Fegyvergyár 
A nehézipari vállatok sorában a 

Fémárú-, Fagyver- és Gépgyár rt. is 
egyike azoknak a nagy üzemeknek, 
amelyek alaposan megérezték a világ-
válság dekonjunktúrájának hatásai t . 
Az az átszervező munka, amely a 
Fegyvergyárnál lefolyt, viszont lehe-
tővé tette, hogy a teljesen reorganizált 
vállalat egész sereg u j gyár tás i ág be-
vezetésével munkásságát szélesebb bá-
zisra helyezze és igy ennél a nagyvál-
lalatnál igen komoly fejlődési lehetősé-
gek arányai bontakoznak ki. Ennek 
eredményét m u t a t j a a vállalati 1936 
évi mérlege is. Ha ez a mérleg 486 186 
pengő vesztességgel is zárult, ennek 
ellenében a pénzügyi konszolidáció ér-
dekében ugyanekkor 587,666 pengővel 
javadalmazták az értékcsökkenési ala-
pot, hogy igy teremtsék meg a vállalat 
további modernizálásának és fokozódó 
teljesítőképességének feltételeit, A 
Fegyvergyár közgyűlése ugy határo-
zott, hogy a veszteséget a tartalékalap-
ból fedezik és amikor igy az 505.659 
pengős tartalékalap 19.471 pengőre 
csökkent le, ugyanakkor az értékcsök-

kenési tartalékok U,658.107 pengőre 
emelkedtek, és a vállalat további 
285.560 pengőt is leírt. 

A Fegyvergyár munkásságának nö-
vekedését muta t ja , hogy a brut tó üzem 
nyereség immár 3.2 millióra emeleke-
dett, amivel szemben a kiadások kö-
zött a kamatok 1.2 milliós tétele emel-
kedik ki. A Fegyvergyár 34.6 milliós 
vagyonértékével szemben hitelezőinek 
követelése 21.73 millió. A mérleg ezzel 
szemben az ingatlanokat 6, a gépeket 
9.25, a nyersanyagokat 9, a követelése-
ket, értékpapírosokat és egyéb aktívá-
ka t 9.8 millióra értékeli. Feltétlenül 
bizonyos, hogy amikor a Fegyvergyár 
különböző gyártmányai nemcsak a 
belső piacon, hanem a külsőkön is fo-
kozódó elterjedtségnek örvendenek ós 
amikor ennek a nagyvállalatnak belső 
értéke valóban kiemelkedően nagy, ak-
kor a gazdaság helyzet javulása m a g á -
banre j t i a Fegyvergyár aktivitásának 
teljes lehetőségét és a nagyszerű nagy-
ipari üzem teljes ér tékű kihasználásá-
nak feltételeit üs. 

BAUXIT 
A Bauxit Trust A.-G., amely Zü-

richben székel, a magyar bauxitválla-
latból nőt t ki ós amilyen nagy szerepe 
van ma az európai bauxit-termelés 
területén a zürichi t rustnak, annyira 
kiemelkedik ennek keretéből is a ma-
gyar bauxitbányászat. A zürichi vál-
lalat állandó fejlődésben van, ami vi-
szont a magyar bauxitvállalat fej lő-
désének arányai t is muta t j a . A Bauxit 
T r u s t j anuá r 31-én zá r ja mindig mér-
legé'tj ós legutóbbi mérlege alapján 
nyeresége 1,501.742 svájci f rankot , az 
előző 804.439 svájci f rankkal szemben. 
Ez a nyereség lehetővé tenné, hogy a 
t á r saság az előző 3 f rankkal szemben 
az idén 6 svájci f r ank osztalékot fi-

zessen, tekintet te l azonban a t ranszfer 
nehézségekre, az igazgatóság a július 
1-ére összehívott közgyűlésnek azt in-
dítványozza, hogy 1,101.255 svájci 
f rankót külön tartalékba helyezzenek. 
Ez a tar ta lék a r ra szolgál, hogy annak-
idején a 13. számú osztalékszelvénye-
ket 6 svájci f rankkal beváltsák. A 
Magyar Általános Hitelbank a nosztri-
f ikált részvények 13. számú szelvényét 
a Magyar Nemzeti Bank engedelme 
alapján darabonként 7 pengőért meg-
vásárolja. 

A Bauxit T r u s t fejlődésének irányai 
egyébként az utolsó évek mérlegeinek 
arányaiból tűnnek k i : 

1936/7 1935/6 ' 1934/5 
ezer svájci frankban 

Értékpapírok és érdekeltségek 12.066 11.698 11.698 
Adósok 6.007 5.471 4.911 
Részvénytőke 11.000 11.000 11.000 
Tőketartalék 2.000 2.000 2.000 
Szelvénybeváltási tartalék 702 — — 

Fel nem vett osztalék 4 9 15 
Hitelezők 2.763 3.014 2.964 
Nyereségáthozat 102 343 330 
Nyereség 1..502 804 300 

Mérlegfőösszeg: 18.073 17.169 
Amiként a Bauxit Trust nyeresége 

megduplázódott, úgy növekednek érde-
keltségeinek arányai is. Két év alatt 
közel 1.5 millió svájci f rank vagyon-
gyarapodás tapasztalható a Bauxit 
Trustnél, amely júl ius 9-én tar to t ta 
Zürichben közgyűlését. A közgyűlésen 
résztvett Hiller József dr., a magyar 
bauxit vezérigazgatója is, mint ahogy 
kétségtelenül a zürichi vállalat súly-
pont ja a magyar üzemen fekszik. Az 
Aluminiumérc Bánya és Ipar Rt. mér-
legének arányai is ezt mula t ják , hi-
szen a vállalat! mérlegfőösszege eléri 
a 15 milliót és miután adóssága csak 
2.84 millió, nemcsak a mérlegszerű 
vagyon igen nagy, hanem ezt erősen 
fokozzák azok a nagy belső értékek is, 
amelyeket a vállalat bir tokai maguk-
ban foglalnak. Hiszen az aluminiumérc 
bányáit , vasú t já t és felszerelését csak 
5 millió pengőre értékeli, holott az 
üzem tiszta nyeresége 1936-ban is 
1,103.855 pengő volt. Ezen a nyeresé-
gen túl a tartalékok is 207.000 pengő-
vel növekedtek, úgyhogy ezidőszerint 
a 6.52 milliós alaptőke mellett a vál-
lalat 4 millió pengőt meghaladó tar-
talékot tud felmutatni . Erősen meg 
nőtt a múlt évben az Aluminiumérc 
kinnlevősége, amely több, mint 1 mil-
liós növekedéssel immár 8.33 millió 
pengő. 

A másik bauxivállalat, a Bauxit 
Ipar Rt. is 5.44 milliós mérlegfőössze-
get mutat :ki, amiből kötelezectsége 
4.2 millió, amivel nyilván .az Alumi-
niumércnek tartozik. I t t is minden 
vonalon vagyonnövekedés nyilatkozik 
meg, az ingatlanok és gépek értéke 

16.609 

4.27 millió, ami ismét csak nagy la-
tens tar ta lékra vall. Ez a vállalat 
28.808 pengő nyereséget tüntet ki. 

A tőzsde érdeklődése állandóan leg-
nagyobb a Bauxit részvényei i ránt . 
Ezt természetessé teszi az a nagy ér-
ték, amelyet a magyar bauxitföldek 
jelentenek és az üzletvezetésnek az a 
ki tűnő átgondoltsága, amely a Bauxi : 
Trus tö t és magyar anyavállalatát egy-
formán jellemzi. Természetesnek kell 
t a r tanunk viszont, hogy az egész ma 
gyar bauxit-kérdés főproblémája min-
dig az és az is marad, hogy a bauxit-
termelés legnagyobb részének kivitele 
helyetc a bauxit hazai feldolgozásának 
erőteljes korszaka következzék el. 
Amikor Weiss Manfrédék megahígí-
tották a magyar alumíniumayárat és 
amikor kétségtelenül nagy tőkével 
óha j t j ák ezt a gyár tás t fejleszteni, 
akkor az a luminiumgyár tás a sark-
pont ja az egész bauxitproblémának. 
Az is bizonyos, hogy a nagy bauxit-
trust mellett} ma már a kisebb bauxit-
vállalcAok egész sora kezd keletkezni. 
Remélhető, hogy ezek közül a vállala-
tok közül egyik-másik valóban komoly 
megalapozottságú, mert az is kétség-
telen, hogy kevés területen tör tént az 
utóbbi időben annyi kalandos elképze-
lés, mint éppen a hazai bauxitföldék 
és kutatmányok kiaknázása körül. 
Mégis bízni kell abban, hogy a f a n -
tasztikus elképzelések után ezen a te-
rületen is reális valóságok fognak 
érvényesülni, hiszen a Bauxit Trus t 
mellett nemcsal^ természetes szerepük, 
hanem lehetőségük is. 



a PÉNZVILÁG 
bankfedezetet a k iáramlás ellen meg-
védjék. Időközben a cseh exportnehéz-
ségek megszűntek és így remélik, hogy 
1937 folyamán nemcsak az import -
szükséglet fog simán fedezetet találni, 
hanem a svájci kölcsönt is visszafizet-
hetnék. Sajátságos módon Csehszlo-
vákia már nemcsak iparcikkeket és 
cukrot, hanem búzát is exportál. A 
cseh kivitel gondosan elkerüli a de-
vizagazdálkodásos országokat és első-
sorban a nyugati hitelező országok 
felé irányul. 

Mindhárom ország külkereskedelmi 
mérlege jelentékeny javulást tünte t fel 
az előző évekkel szemben. Ausztr ia kül 
kereskedelmi mérlege ugyan most is 
deficitet mütat, de ezt az idegenfor-
galom ellensúlyozza, a 1932. évi 51 
millió schillinges deficit azonban 
1936—1937 folyamán leesett a felére. 
Magyarországon 1932-ben még át lag 
havi 1 millió pengős kiviteli többletet 
találunk, de 1937 első negyedében már 
17 milliót. Csehszlovákiában pedig az 

1932. évi 12 milliós havi átlagos be-
hozatali többlettel szemben 1937 első 
negyedében átlag havi 18 millió koro-
nás kiviteli többlet mutatkozik. A 
további fejlődés az egymás közt való 
nagyobb forgalom irányában elsősor-
ban a magyar devzapolitika lehetősé-
gein é̂ s a nemrégiben lefolytatott lon-
doni es párisi megbeszéléseink ered-
ményeképpen lehetségessé váló szaba-
dabb nemzetközi forgalmon múlik, 
mer t a három ország közül egyelőre 
Magyarország még abban a kényszer-
helyzetben van, hogy devizakényszer-
gazdálkodást folytasson, míg Ausz-
t r ia és Csehszlovákia már a legtöbb 
vonatkozásban élvezhetik a szabadabb 
devizapolitika előnyeit. Magyarország 
a magyar devizapolitika és középduna-
völgyi gazdasági közeledés szempont-
jából tehát itt van Anglia legutóbbi 
kezdeményező beavatkozásának és az 
ezt követően Londonban és Parisban 
folytatott pénzügyi és gazdasági tár-
gyalásoknak legfőbb jelentősége. 

Anglia 
Dunavölgye 

Valahányszor a világpolitikában 
dunavölgyi államokról vagy országok-
ról esik szó, nem gondolnak Német-
országra, pedig a Duna ot tan ered, 
sőt Regensburg és Possen között 
hajózható is és élénk forgalom ú t ja . 
De nem, vagy legfeljebb másodsorban 
gondolnak Jugoszláviára, Romániára 
és Bulgáriára, aminek az a magyará-
zata, hogy noha a Duna ezeken az or-
szágokon is keresztülfolyik és szintén 
élénk forgalom útvonala, mégis ezek-
nek az országoknak fő közlekedési 
i ránya mégsem az, hanem az a tenger, 
amelynek p a r t j á n ezek az országok 
fekszenek. Amint ugyanis még Német-
ország esetében is a t engerpar t i fek-
vés a közlekedés i rányára döntő kö-
rülmény és így Németország az Északi 
és Keleti tenger érdekszférájához ta r -
tozik elsősorban, úgy Jugoszláviát 
mindenekelőtt az Adriai tenger, Ro-
mániát és Bulgáriát pedig a Fekete 
tenger érdekszférájához kell számí-
tani. Megmutatkozik azonban ez a 
csoportosítási külnöbség más irányban 
is. Németország már a nyugathoz t a r -
tozik és a nyugati nagyhatalmak 
egyike. Viszont Jugoszlávia, Románia 
és Bulgária a Balkánon fekszenek, 
cehát Európa Délkeletének részét al-
kot ják. így marad vissza mint igazi 
Középeurópa a Középduna völgye és 
annak három, minden tengertől elvá-
gott, régi kulturterülete, a mai Ausz-
tr ia, Csehszlovákia és Magyarország. 
Amikor tehát dunavölgyi problémáról 
hallunk beszélni, e r r e a három or-
szágra kell elsősorban gondolni, mert 
világpolitikai értelmezésben csakugyan 
róluk is van elsősorban szó. 

Miért érdekli olyan nagymértékben 
a világot és különösképpen Angliát en-
nek a Középdunavölgynek a sorsa? 
Amikor egy alkalommal Londonban a 
Magyar Reviziós Liga kiküldött je az 
angol népszövetségi ligák uniójának 
egyik helyi csoport jában Magyaror-
szágról előadást ta r to t t , az angol elnök 
szükségesnek t a r t o t t a megmagyarázni , 
hogy miért érdekli őket Magyarország 
ügye. A magyarázat rövid volt, de 
minden jelen és jelen nem levő angol 
számára egyaránt teljesen érthető, 
í gy szólt az elnök magyaráza ta : 
„Because we are British", vagyis 
azér t érdekel minket Magyarország 
helyzete, mer t mi br i tek vagyunk, 
vagyis egy világbirodalom polgárai. 
De a Középduna felé irányuló érdek-
lődésnek közelebbi magyarázata i is 
vannak és ez már nem szorítkozik k i -
zárólag az angol érdeklődésre. Német 
ország már azon az úton halad, hogy 
megint a háború előtti hatalmas, a 
világpolitikában számottevő birodalom 
legyen. A Balkán országok még ma-
gukon viselik az évszázados török el-
nyomatás elmaradottságának, fkultu-
rá t lanságának nyomait, amint Len-
gyelország is még sok tekintetben a 
cári orosz elnyomatás emlékeit szen-
vedi, amiből most vannak fokról-fokra 
kiemelkedőben. Ezzel szemben Ausz-
tr ia, Csehszlovákia és Magyarország 
a régi nagykul turá jú monarchia fel-
darabolásából keletkezett csonkok, 
amelyek fejlődési lehetőségei semmi 
tekintetben sem nőttek, hanem csak 
csökkenhetnek a háború utáni ú j ren-
dezés folytán. Már elmúlt az a háború 
utáni mámor, amikor a győztesek a 
monarchiában csak a középkor elavult 
maradványát látták, .mint ahogy ez a 
vélemény még az oly párat lan Ency-
clonedia Britannica megfelelő helyére 
is átszármazott . Ma már tudják, ha 
nyíltan nem is szívesen vallják be, 
hogy a monarchia feldarabolása nagy 
politikai és gazdaságpolitikai hiba volt 
s ennek a súlyos politikai hibának az 
áldozatait, kell látnidk a három Kö-
zépdunai áarnhan. Hogy pedig Ausz-
t r ia és Magyarország gazdasági hely-
zetében mennyire itt van az európai 

gazdasági bajok fészke, bizonyít ja , 
hogy a népszövetségnek 1922-ben, il-
letve 1924-ben Ausztr ia és Magyar -
ország pénzügyi megsegítésére kellett 
sietnie, 1931-ben pedig a világ pénz-
ügyi válsága az osztrák Kred i t ans t ah 
összeomlásával robbant ki. Anglia és 
a világ többi hitelező országai Ausz-
tr iában és Magyarországon mint h i te-
lezők is elsőrendűen érdekelve vannak, 
amikor tehát a Középduna országai 
között gazdasági közeledést igyekez-
nek létrehozni, akkor Csehszlovákiára 
is jogosan és helyesen nyomást is 
akarnak gyakorolni, hogy Ausztr ia és 
Magyarország gazdasági megerősödé-
sét szolgáló külkereskedelmi politikát 
kövessen. 

A Középdunavölgye három országa 
gazdasági helyzetének legújabb alaku-
lását és kétségtelen javulását egymás-
sal párhuzamba állítva a következő 
adatok teszik .szemléletessé. Az osztrák 
rendes költségvetés 1929 óta először 
1936-ban végződött felesleggel 2.6 mil-
lió schilling értékben. Ezt a felesleget 
a rendkívüli kiadások 35.6 millió 
schilling összegű beruházásokkal egy 
33 milliós defici t té változtatták, amint 
az 1937. évi költségvetés is egy 145.4 
millió schillinges deficittel zárul, ami-
ből azonban megtakarí tásokkal és ú j 
adóbevételekkel 39.4 milliót fedeznek, 
12 milliót pedig a postától felvett ¡köl-
csönnel, végül 94 milliót egy belső 
beruházási kölcsönből fedeznek. Ez a 
beruházási kölcsön ez év f e b r u á r j á b a n 
már kibocsátásra is került és a 180 
millió schillinges névérték után az 
osztrák kormánynak 158 milliós bevé-
telt eredményezett, amiből a fent i 94 
milliós beruházás fedezésén kívül 54 
millió értékű kincstár i váltót váltottak 
vissza és 10 milliót helyhatóságok 
rendelkezésére bocsátottak. Az osztrák 
államadósság jelenleg 3924 millió 
schillinget tesz ki, amiből 2209 millió 
belföldi adósság, míg az 1715 milliós 
külföldi adósságból a túlnyomórész 
kötvényadósság. A hitelező országok 
nagyobb pénzleértékelése folytán csök-
kent a korábbi osztrák államadósság 
és egy másik része külföldiektől bel-
földi kézre került . Azonkívül a bel-
földi államadósság egyébként is emel-
kedett. Legjobban m u t a t j a ezt, hogy 
amíg még 1933-ban 113.7 millió évi 
kamatfizetési kötelezettségből 89.2 
millió volt a külföldi és 24.5 millió a 
belföldi fizetés, addig most 118.9 mil-
lióból 60.4 millió megy '.külföldre és 
58.5 belföldre. Kamat ra és törlesztésre 
együtt pedig 1933-ban még 238.1 mil-
liót kellett évente fizetni, most pedig 
már csak 226.7 milliót. 

Magyarországon a folyó évi 75.6 
millió pengős deficit a következő évre 
67.9 millióra csökken. A folyó rendkí-
vüli kiadások összege a mezőgazdasági 
segélyalap 51 milliójával 78 millió 
pengő, ami a következő évre mintegy 
hatvan százalékkal nő meg, közte a 
beruházások 27 millióról 46 millóra 
emelkednek. A t ransz fe r alapból köl-
csönvett összeg 55.5 millió pengő volt, 
a nemzeti banktól a mezőgezdeság 
megsegítésére kölcsönvett összeg pe-
dig 64.6 millió. A hitelező országok 
pénzleértékelései a fundá l t államadós-
ságot 120 millióval 798.2 millióra csök-
kentették, míg a függő adósság 724.2 
millió pengőt tesz ki. Ez utóbbiból 
külföldieket illet 332.3 millió, belföl-
diek kezén pedig 391.9 millió pengő 
van, aránylag nagy t ehá t még mindig 
a külföldi hányad. 

Csehszlovákiának ninos érdemleges 
külföldi adóssága. A cseh koronát két-
szer devalválták, legutóbb tavaly szep-
temberben 10 százalékkal. Ugyanak-
kor 330 millió cseh korona kölcsönt 
vettek fel Svájcban, hogy a pillanat-
nyilag fedezetlen importszükségletet 
biztosítsák és a 2.5 milliárd cseh jegy-

Fabinyi és Imrédy 
nagy sikerét jelentik a 

londoni megállapodások 
Fabinyi Tihamér és Imrédy Béla 

egyformán büszkék lehetnek a si-
kerre: a londoni megállapodások 
nagy jelentőségűek, mert nemcsak 
az adósságrendezés komoly tényét 
jelentik sok vonatkozásban és 
nemcsak három évre sokirányú bi-
zonyosságot eredményeznek a m a -
gyar pénzügyi élet számára, hanem 
alapul szolgálnak az egész vona-
lén adósságrendezésre is. Amikor 
a világválság ránkzudult és amikor 
a bankzárlatot el kellett rendelni, 
itt állottunk pénzügyi viszonyok 
egész káoszával és a nyilt és hosz-
szulejáratú adósságok olyan t e r -
heivel, amelyek egész gazdasági 
életünk számára végzetes sorsot 
Ígértek. Ila az utolsó években im-
már a pénzügyi helyzet javulásá-
nak komoly tényeit tapasztalhatjuk 
is, a londoni tárgyalások eredmé-
nyei nyújtják számunkra a pénz-
IXyyi kibontakozásnak azt a teljes 
¡ehetőségét, amelynek előbb-utóbb 
el kell következnie. Ha még nem is 
túlságos optimizmussal nézzük 
Iíoosewelt és Van Zeeland törekvé-
sét az újabb világgazdasági kon-
ferencia összehívására vonatkozó-
lag, ha egyelőre még a nemzetközi 
politika problémái csak a megoldás 
ú t jára közelednek is, előbb-utóbb 
ki fog alakulni az a he^zet, amikor 
a nemzetközi pénzügyi élet normá-
lis lehetőségei már kibontakozhat-
nak és éppen ekkor lesz számunkra 
fontos az a bázis, amelyet a lon-
doni megállapodás jelent. 

A londoni megállapodások bi-
zalmi váltót jelentenek Magyaror-
szág számára és meggyőződésünk, 
hogy Ígérvényei annak is, hogy 
majdan, amikor a nemzetközi pénz-
piacon lehetőségek kialakulnak, a 
magunk hitelkivánságaival jogos 
partnerként léphetünk fel. A belső 
piacon igen sok szempontból jelen-
tős mindaz, amit a londoni megál-
lapodások eredményeznek, mert 
egyszerűsíti a transzfer-kérdést, 
megnyugvást jelentenek a deviza-
ellátás legfontosabb problémáit il-
letőleg és mert alapul szolgálnak 
további megegyezésekre és tárgya-
lásokra is. Feltétlenül bizonyos, 
hogy Fabinyi Tihamér szilárd t á r -
gyalási módszere, nagy jogtudása 
és nyiltsága, valamint Imrédy Bé-
lának kiemelkedő pénzügyi tudása 
és koncepciójának alapos elképze-
lése nagymértékben hozzájárult a 
londoni tárgyalások sikeréhez. 
Amikor A Pénzvilág a tavasszal 
igen részletesen és alaposan ismer-
tette a magyar devizapolitika út já t 
az utolsó évek alatt, már akkor k i -
fejtettük, hogy ez a céltudatos és 
forradalmüag új devizapolitika és 

a Nemzeti Bank egész pénzpoliti-
kája az alapja külföldi adósságaink 
rendezésének. A sikeres devizapo-
litika tette lehetővé az adósság-
rendezés sikerét is, mert a siker 
lényege, legnagyobb jelentősége 
mégis csak az, hogy három esztem-
döre bizonyosságot ad és hogy egy-
úttal a magyar pénzügyi gazdálko-
dás és egészségügyi szervezet elis-
merését is biztosította olyan fontos 
pozícióban, mint London és ezen-
kívül azokban az államokban is, 
amelyek a londoni megállapodás-
hoz csatlakoztak. Nem lehet kö-
zömbös számunkra az angol pénz-
piac véleménye a magyar helyzet-
ről és amikor ez a vélemény ebben 
az adósságrendezési megoldásban 
nyilatkozott meg, akkor ezt minde-
nekfölött a legnagyobb sikernek 
kell tekintenünk. 

Mi ÍM* a tüsufói/aií 
A tűzifa-kérdést most már a legala-

posabban megoldatták. Most már az a 
helyzet, hogy vannaik rendeletek, van-
nak lebonyolítószervek, van egy alap-
szervezet, amelyben mindenki benne 
van, aki csak él és aki nincs is benne, 
az is benne lesz majd, a kérdés a leg-
alaposabban elintéződött: szervezet is 
van, fa is van, az erdőbirtokosok is 
lassankint megegyeznek egymásközt, 
vagy még inkább a nagy fakereske-
dőkkel, a fanagykereskedők is megbé-
kélnek, a faboltosok is megkapják 
miajd a maguk jutalékát , csak éppen a 
fogyasztó fog ja drágábban megfizetni 
a f a árá t . 

Villon, a költő, júl iusban ír ta meg 
egyszer négy évszázaddal ezelőtt híres 
versét, amelynek ez a r e f r a i n j a : Ám 
hol van a tavalyi hó? A tavalyi hó 
már elolvadt, a fák szépen megnőttek 
az erdőben, csak éppen a tavalyi fa-
árak nem maradnak meg, azok szépen 
emelkednek. Egyelőre így nyáron nem 
is mutatkozik túlságosan nehéznek a 
fakérdés, de hát Babi ts megír ta ismert 
versé t : Herceg, megjön a tél is.... 
Ha majd a tél megjön, akkor derül ki 
igazán, milyen ba jokat hozott a f a á r 
emelése és hogy a tűzifaellátás prob-
lémájá t mindenképpen meg lehet ol-
dani, csak éppen rosszul nem. 

Annyi bizonyos, hogy azok a válla-
latok, különösen fanagykereskedők, 
akik egymás között való ádáz harcban 
ezt az egész zűrzavart előidézték és 
akik egymásra licitáltak a f a á r eme-
lésénél, ma már maguk akar ják ga-
rantálni , hogy tovább nem emelkednek 
az á rak . Amikor a fák nem nőhetnek 
az égig, akkor eZt a faárak sem csinál-
hatják. Az ú j szervezet meg fogja ta-
nulni, hogy fogyasztó is van a világon. 



Providentia 
A Providentia nagyot fejlődött, kere-

tei állandóan növekszenek, üzletének ter-
jedelme egyre inkább gyarapodik, hiszen 
nemcsak a Phönix Általános üzletkörét 
vette át, hanem tevékenységével nagy-
mértékben foglalt el jelentős pozíciót a 
biztosítópiacon. A Providentia most köl-
tözik át Egyetem-utcai palotájába, az 
ú j helyiségben még jobban ki tud majd 
bontakozni tevékenysége és jelentősége, 
amelynek legnagyobb súlya abban van, 
hogy ez a biztosító a Magyar Általános 
Hitelbank érdekeltsége és hogy így való-
ban reális erők állanak mögötte. A ma-
gi, ar biztosítási vállalatok problémája, 
elsősorban a tartalék-kérdés, azon is 
múlik, vájjon milyen erők állanak vala-
mely biztosítótársaság mögöttit és éppen 
ezért lehet hinni, hogy a Providentia a 
magja és alapja lesz egy olyan biztosí-
tási konszernnek, amely a Hitelbank 
égisze alatt nagy eredményekkel, mert 
egyúttal nagy biztonsággal is tud dol-
gozni. A Providentia számára ezt a le-
hetőséget nyúj t ja az is, hogy vezetése 
kitűnő kezekben van és hogy olyan ki-
tűnő biztosítási szakember áll az élén, 
mint Menczer Oszkár vezérigazgató. 

A Providentia 1936. évi mérlegének 
adataiban még nem mutatkozik ki telje-
sen a fejlődés minden adata, hiszen a 
Phönix Általánost a Providentia csak 

szeptember elsején vette át. Az igazga-
tóság jelentése szerint a díjtöbblet máris 
kereken 600.000 pengővel, azaz a tavaly 
kimutatott teljes kárbiztosítási díjbevé-
telnek 33 százalékával növelte meg a 
Piovidentia 1936. évi kárbiztosítási díj-
bevételeit. Ettől függetlenül az életbiz-
tosítási ágazatban is 40.000 pengő (a 
tavalyi díjbevétel 7.5 százalékát kitevő) 
díjbevételi szaporodás mutatkozik, úgy-
hogy az intézet által az 1936. évben elért 
teljes díjbevétel is már közeljár a 3 mil-
lióhoz. Az igazgatósági jelentés azt is 
megemlíti, hogy a Phönix Általános Biz-
tosító Társaságtól átvett (illetve kor-
ma nyrendeletileg máris a Providentiára 
átruházott) teljes díj állomány csak az 
1937. évi üzleteredményben fog mutat-
kozni aszerint, amint az egyes biztosítá-
sok az 1937. év folyamán esedékessé 
válva, fokozatosan beolvasztatnak a Pro-
videntia állományába. Az 1936. évben 
elért nyereség a kárbiztosítási ágaza-
tokban 104.032.26 pengőt tesz ki, mellyel 
szemben áll az életosziály 16.400.33 pengő 
vesztesége, úgyhogy végeredményben 
o7.GS1.93 pengő tiszta nyereség mutat-
kozik a tavaly kimutatott 80.362.80 pengő 
tiszta nyereséggel szemben. A nyereség-
ből 2.50 pengős osztalékot fizet az inté-
zet, amely tartalékalapjait az év során 
több mint 120.000 pengővel növelte. 

Döntő tárgyalások 
a biztosító-vállalatok 

sorsáról 
A biztosítási piacon olyan nagy élénk-

ség már régen nem volt, mint az utolsó 
hetekben és különösen július első nap-
jai óta. Amikor Fabinyi Tihamér dr. 
pénzügyminiszter Londonból hazaérke-
zett, kezdte mélyebben tanulmányozni 
mindazokat a kérdésekelt, amelyek a 
Phönix Élebiztosító válságával és az 
ennek nyomán kialakult díjtartalék-prob-
lémával összefüggenek. A pénzügymi-
niszter ezekben a kérdésekben még a 
nyár folyamán döntő elhatározásra kíván 
jutni és ugyanekkor természetesen meg-
oldásra kerülnek az egyéb problémák is, 
amelyek egyds biztosítótársaságok sor-
sával kapcsolatosak. A tárgyalások : 
biztosítótársaságok között állandóan 
folynak. Megállapodás mindezideig sem-
miféle irányban nem történt, csak kü-

lönböző tervek merültek fe), amelyek 
még sokkal ellentétesebbek, semhogy 
bármely irányban végleges elhatározások 
történhettek volna. Előtérben áll a 
Phönix-Unitas pilobléma megoldása és 
ezzel egyidejűleg folynak a tárgyalások 
a Magyar-Hollandi Biztosító problémájá-
ról is. Több kisebb biztosítónak sorsa és 
a velük való tranzakció lebonyolítása is 
maguknak a legfontosabb tárgyalások-
nak eredményével kapcsolatos, mert nyil-
vánvalóan érvényesülni fog az a felfogás, 
hogy a nagy biztosítótársaságok pozíciója 
között bizonyos egyensúlyi helyzet ala-
kuljon ki. Amíg tehát a tárgyalások 
konkrét eredményeket nem hoznak, mind-
add g a különböző tervek csak elgondo-
lásoknak és megoldási szé/.idékoknak te-
kinthetők. 

A. Phönixnél 
a dijak 80 százaléka folyik be 

A Pluönix Életbiztosító Társaság lyik, mert a díjakból peres eljárás 
helyzete matematikailag immár tisztá- igénybevétele nélkül mintegy nyolcvan 
zódott. A biztosítási állomány felvétele, százalék folyt be és így lett lehetséges, 
illetve a díjtartalékterhek kiszámítása hogy a társaság a befolyó díjakból teljes 
még a fokozott munka mellett is több száz százalékig kiegyenlíthette a díj tar-
mint egy évig tartott és most már a talék szükségletét. Ez a takarékos üzlet-
pénzügyminiszter megbízható adatok bir- vezetés és a tisztviselői igények nagyré-
tokában lévén, meghozhatja a döntését szenek kielégítése lehetővé fogja tenni, 
a magyarországi állomány lebonyolítá- hogy amint a Phönixnél az esedékességek 
sára. Az eredmények szerint egy év alatt és lejáratok ideje megkezdődik, az összes 
a Moritz István vezetése alatt folytatott igényeknek minden fennakadás nélkül 
munkálatoknak az a látható képe, hogy eleget tudnak majd tenni, ami valóban 
a Phönix inkasszója kifogástalanul fo- közérdek is volna. 

Az Astra Biztosító a magyar piacon 
még egész fiatal, hiszen az olasz alapí-
tású intézet nagyobb működést csak 
1935-ben kezdett, de nagy aktivitás és 
erő jellemzi a vállalatot, amit elsősorban 
annak a lendületes tevékenységnek kö-
szönhet., amellyel Rihmer László vezér-
igazgató irányítja a vállalatot. Fiatal-
ság és duzzadó erő jellemzi ezt az inté-
zetet. amely 1936-ban is üzleti terjedel-
mét másfélszeresére emelte. Ez teszi ter-
mészetessé, hogy az intézet olasz ré*z-
vényesei a legnagyobb bizaiommn visel-
tetnek a magyar vállalat iránt és annak 
ccvábti Jejiesztésére törekszenek. 

Az Astra mérlegadatai szerint díjbe-
vétele közel 200.000 pengős emelkedéssel 
elérte a (-15.000 pengőt, amelyből saját 
számlán az életágazatban 147.767, a kár-
ágazatban 262.242, összesen 4 l(.:.009 
pengőt t a j t r t t meg. Károkra az elem' 
ágazatban f0.727 pengőt, az éle'.ágazat-

ban 13 372 pengőt fizetett ki, tehát a 
kára ány rendkívül kedvezően alakult. 
Az évi pénztárforgalom 733.339 pengére 
emelkedett, míg üzletviteli költségekre és 
adőkia a sállalat 295.884 pengőt köPött. 

A rarra'ókok szempontjából jeian'ős, 
hogy az Astra komolyan emelte díj tar-
talékait, amelyek összege az életágazat-
ban saját számlán 98.000 pengőre nőte 
az előző évi 69.000 pengőről. Az életjá-
radékokat a vállalat az életbiztosítási 
kötvényekre folyósított 11.715 pengő 
kölcsönösszegen kívül teljes egészében 
készpénzzel, illetve bankbetétekkel fe-
dezi, pénzkészlete pedig bankbetéteivel 
együtt több mint 300.000 pengő, ami az 
intézet mobilitásának bizonysága. Ami-
kor az elmúlt évben az Astra egymillió 
pengős alaptőkéje is teljesen befizető-
dött, az intézet erői komoly munkája 
számára csak fokozódtak. 

Az Angol elemi 
nagy eredményei 

Az Angol-Elemi Biztosító rt. egyike 
a nagy angol biztosító vállalatoknak, 
amelynek magyarországi fiókja a kitűnő 
Fruchier Lajos vezérigazgatásával igen 
jelentős pozíciót tölt be a magyar piacon. 
A londoni központ most tette közé mér-
legét, amely szerint a társaság össz-
vagyona 32,332.920 shilling. Az 1,245.610 
shillingre rúgó tiszta nyereségből rész-
vényenkénti 30 shilling szétosztását ha-
tározták el, mint a mult évben, továbbá 
az igazgatósági tanács részére 152.280 
shilling kifizetését szavazták meg. A 
fennmaradó összeget részint a tőketarta-
lékalapba és a tűzbiztosítási kiegészítő 
tartalékba helyezték, másrészt pedig ú j 
számlára vezették elő. A társaság össz-
díjbevétele az elmúlt üzletévben 18,725.000 
shillinget tett ki, míg a károk kifizeté-
sére 7,670.000 shillinget fordítottak. 

A Fonciere Általános Biztosító Intézet 
72-ik évi rendes közgyűlésén Éber Antal 
dr. udvari tanácsos elnökölt. Az elnök — 
napirend előtt — Janovitz József ügy-
vezető igazgató munkásságának 50-ik 
évfordulója alkalmából — az igazgató-
ság legnagyobb elismerésének nyilvání-
tása mellett, — klasszikus szavakkal em-
lékezett meg a jubiláns elévülhetetlen 
érdemeiről. Ezekután a közgyűlés az elő-
terjesztett mérleget jóváhagyta és elha-
tároztatott, hogy az elért nyereségből 3 
pengő osztalék fizettessék az előző évi 
2.50 pengővel szemben. A közgyűlés az 
igazgatóság új tagjaivá választotta Er-
dős Aladár m. kir. kormányfőtanácsost, 
Grecsák Richárd dr. országgyűlési kép-
viselőt, Hunyady Ferenc országgyűlési 
képviselőt, Janovitz József ügyvezető 
igazgatót, Karátson Antal dr. ny. min. 
tanácsos igazgatót és Ráday Gedeon 
gróf ny. belügyminisztert. A felügyelő-
bizottság elnökévé Takách Tolvay József 
gróf ny. altábornagy, országgyűlési kép-
viselő, annak új tagjává pedig Mikecz 
Károly dr. igazgató választatott meg. A 
közgyűlést követő igazgatósági ülésen 
Janovitz József eddigi ügyvezető igazga-
tóra a zadminisztrateur dél'égué tiszt-
sége ruháztatott, Kún Károly pedig az 
intézet vezérigazgatójává neveztetett ki. 

Janovitz József és Kun Károly kitün-
tetése egyformán örömet kelt, mert nem-
csak a biztosítási ügynek, hanem a ma-
gyar gazdasági életnek is kitűnőségei. 
Janovitz Józsefet különben beválasztják 
az Adria trieszti központjának igazgató-
ságába is, ami azért jelentős, m:ert az 
anyavállalat igazgatóságában csak olasz 
igazgatósági tagok foglaltak eddig helyet. 
Kun Károly vezérigazgató kinevezése 
pedig azt jelenti, hogy az Adria trieszti 
vezetősége a legnagyobb mértékben ér-
tékeli tehetségét és tudását. 

Országos Biztosítójával egyéb kapcsola-
tokat is teremt. Ezt látszik mutatni, 
hogy Bálint Leó, a Phönix volt igazga-
tója, aki most az Anker státusába tarto-
zik, az Anker megbízásából működik a 
POB-nál, mint igazgató. A POB tevé-
kenysége a tranzakciók folytán, további 
elevenséggel folyik és előreláthatólag a 
vállalat még a nyár folyamán alaptőke-
emelést is haj t végre. 

Az Anker Általános Biztosító szerepe 
igen megnőtt és különösen megnöveke-
dett nemcsak Ausztriában, hanem a ma-
gyar piacon is a Phönix összeomlása 
után. Az Anker mögött olyan hatalmas 
intézet áll, mint a Schweizerische Rück-
versicherung Gesellschaft, amely Európa 
egyik legnagyobb biztosítóvállalata. 
Ami óta a Münchener Rückversicherung 
az osztrák és magyar piacról mindjobban 
kivonul, nagyon örvendetes a svájci in-
tézel előnyomulása a viszontbiztosítás 
területén, mert ez a nagy intézet a maga 
biztos tevékenységével bizonyos komoly 
cgyensúlyozási szerepet is betölt. 

Azok az erők, amelyek a bécsi Anker 
mögött állanak, érvényesülnek a magyar-
országi fiók tevékenységében .is. A bécsi 
Ankernek 110.000 életbiztosítási köt-
vénye van, egyetlen évben 72 millió 
schilling produkciót ért el, ingatlanainak 
értéke 37.8 millió, életbiztosítási díjtar-
taléka 111.5 millió és garanciális tőkéi-
nek összege 125 millió schililng. Mindez 
nagyon komoly érték és ugyancsak ez a 
fejlődés mutatkozik a magyarországi 
Ankernél is. Az Anker élén nálunk olyan 
tehetséges férfiú áll, mint Waldner Rö-
bel t, aki valóban kitűnő biztostíási 
szakember. így érte el a magyar Anker 
konszern, hogy a Turul átvételével és a 
POB elemi üzleteinek átvételével, egyik 
legjelentősebb tényezője a biztosítási 
üzletnek és magyarországi díjbevétele 
megköveteli az 5 millió pengőt. Érthető, 
hogy a bécsi központ közgyűlése is a 
legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a 
magyarországi üzlet vezetéséről és az itt 
lebonyolított tranzakciók eredményeiről. 

Az Anker különben a Pénzintézetek 

M a g y a r H i t e s K ö n y v -
v i z s g á l ó k E g y e s ü l e t e 

Kaptuk és adjuk a következő levelet: 
Mélyen tisztelt Főszerkeztő Ur! 
Idei egyesületi évünk befejezése alkal-

mával engedje* meg Főszerkesztő Ur, 
hogy hálásan megköszönjük azt a támo-
gatást, amellyel közérdekű munkánkat a 
múltban is támogatni szíves volt és kér-
jük, hogy jóindulatát Egyesületünk ne-
mes törekvéseive] szemben a jövőre is 
megtartani szíveskedjék. 

Teljes tisztelettel: 
Magyar Hites Könyvvizsgálók Egyesülete 

K o n k o l y T h e g e P á l 
főtitkár. 

Danubian 
Lloyd 

Az Anglo-Danibuan Lloyd bécsi köz-
pontja most tette közzé mérlegét, amely 
33.513 schliling nyereséget mutat ki. A 
magyarországi igazgatóság mérlege vi-
szont 7405 pengő nyereséget számol el 
és a mérlegszámla főösszege 459.763 
pengő. Az Anglo-Danubian nálunk az 
utóbbi időben főleg tűzbiztosítással fog-
lalkozott, most azonban erőteljesen vette 
fel a betegbiztosítási ágazat folytatását 
is és a szanatórium-biztosítás területén 
igen jelentős eredményeket ért el. A ma-
gyarországi üzlet fejlesztését erősen le-
hetővé teszi Rudas Endre ügyvezető 
''gazgató aktivitása és az a komoly 
munka, amely az intézet ügyfélszerzésé-
nél megnyilatkozik. 

AZ UJ OSZTALVSOREJATEKRA 
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Akik kerestek 
és akik ráfizettek 
Nyereség 

V é l l a t o l o f c m é r l e g t l t k a t 

mutatkozott az 1936. év mérlegében 
különböző vállalatoknál: 

Rerninyton írógép Rt. 4670 (de még 
régi veszteség 879.884Í, 

Kőedény Majolika Kályhagyár Rt. 
2950, 

Aczél Zsigmond Vaskereskedelmi Rt. 
206, 

Magyar Építő Rt., a Ganz érdekelt-
sége, 2179 (de még régi veszteség 
74.331), 

Email Vas- és Zománcáru Kereske-
delmi Rt. 1394 (de még régi veszteség 
9575), 

Siuoium Könyvkereskedelmi és Könyv-
kiadó Rt. 1156 (de még régi veszteség 
15.303), 

Konzum Ruházati Rt. 10.112, 
Honszeretet Gazdasági Szövetkezet 

33.18, 
Papi. müvek Rt. 269, 
Magyar Egyiptomi Kereskedelmi Rt. 

19.906, 
Debreceni Helyi Vasút Rt. 13.337, 
Debrvcen-Füzesabony-Ohat Polgári 

HÉV 41.798, 
Lellevue Szálloda Rt. 4511, 
Durtu haraszti Villamosmüvek Rt. '357 

(de még régi veszteség 18.676), 
Debrecen-Hajdúnánási Vasút Rt. 

34.352, 
Magyar Húsiparosok Szövetkezete 

6649, 
Hatvani Növénynemesítő Rt. 1651, 
Gibárti Elektromos Müvek Rt. 15.502, 
Motor és Autókerék Rt. 12.648 (de még 

régi veszteség 36.845), 
Bacchus Borkereskedelmi Rt. 9435, 
Minerva Papírkereskedelmi Rt. 5725, 
Magyar Vegypapír és Papírnemügyár 

Rí. 6256, 
Habitus Ruházati Rt. 6247, 
Kefe és Ecsetáru Rt. 11.467, 
Colonus Kereskedelmi Rt. 22.804, 
Pécsegyházmegyei Mezőgazdasági és 

Kenderipari Rt. 99.375 (de még régi 
veszteség 420.782), 

Süss Nándor Precíziós Mechanikai és 
Optikai Intézet Rt. 103.321, 

Lyra Hangszerkercskedelmi Rt. 7835, 
Marvei Illatszergyár Rt. 1857, 
Astoria Automobilgyár és Kereske-

delmi Rt. 317, 
Kőbányai Sertéskereskedők Zsiradék 

cs Szappangyár Szövetkezete 62, 
Kosár és Fonottbutor Ipar Rt. 398, 
Nemes Oszkár Láda- és Faijxiri Rt. 

15.565, 
Budapesti Uj Lóversenypálya-Építö 

Ri. 3107, 
Trustee Bank Rt. 438, 
Soliditit Betonépítő Rt. 3271 (de még 

rc'gi veszteség 10.416), 
Rekord Könyvkereskedelmi, Ipari és 

Gazdasági Rt. 14.056, 
Wintcr Hermann Rt. 48.536, 
Lágymányosi Fa- és Szénkereskedelmi 

Rt. 5468, 
Putnnlci Epítöanyag-Ipar Rt. 1981, 
Resch Ferenc Olympia Bőrgyára Rt. 

9978, 
Hungária Magyar Üdítőital Rt. 125, 
Építőipar Rt. 28.293, 
Lignum Rt. 505, 
Gárdos és Eriin Faárusító Rt. 875, 
Szörmekonfekció és Bőripari Szövet-

kezet 233, 
Helvetia Szöllőtermelö és Értékesítő 

Rt. 6121, 
Ruhakonfekció Kereskedelmi és Ipari 

r:., azelőtt Rosenthal H. utóda, 38.457, 
Beiersdorf Vegyészeti Gyár rt. 5794 

(de még régi veszteség 8705), 
Budapest Viszontbiztosító rt., a Gaz-

dák Biztosítójának érdekeltsége, 8300, 
Kann és Heller Rt. 3865 (de mé£ régi 

veszteség 9668), 
Praeciziós Szerszám és Gépgyár Rt. 2902, 

Budapesti Zsolnay-féle Porcellán Fay-
encegyár Rt. 82.283, 

New-York Kávéház Rt. 28.508 (de 
még régi veszteség 39.769), 

Riviéra Szanatórium és Szálloda Rt. 
761, 

Budapesti Bútorszövet és Szőnyeggyár 
Rt. 7994 (de még régi veszteség 33.307), 

Lyon Szappan és Vegyészeti Gyár Rt. 
158, 

Budapes t-Zs ám békvidéki Közlekedési 
Vállalat KFT 5460, 

Közlekedési Vállalat KFT 69, 
Fischer Simon és Társai rt. Utóda Rt. 

5927, 
Fattinger és Társa Rt. budapesti fiók-

telepe 22.121, 
Kecskeméti Gépgyár Rt. 10.492, 
Magyar Áyytollgyár Rt. 3724, 
Budapesti Faipari Rt. 4999, 
Magyar Növénynemesítö Rt. 1104, 
Magyar Borértékesítö Rt. 697, 
Korona Kenyér és Tésztaárugyár Rt. 

56.556, 
Fonal kereskedelmi Rt. 1965, 
L. C. H. Lakkgyár Rt. 13.009 (de még 

régi veszteség 9718), 
Büchler és Társa Banküzlet Rti 9817, 
Salzmann és Társa Rt. 17.191, 
Délmagyar országi Gazdatárház Szö-

vetkezet 1891, 
Savoly Illatszer és Pipereszapi>an 

Gyárai 470, 
Waldmann Ferenc Papírgyárak Lera-

kata és Nagykereskedelmi Rt. 37.440, 
Fonalkikészítő Rt. 4678, 

ingatlanvállalatoknál: 
Kertvárosi Társasház Szövetkezeti 222, 
V., Sziget-utca 9 .sz. Ház Rt. (még 

egy Szinnyei-Merse-utcai ház tulajdo-
snsa is) 13, 

Stella Építő és Ingatlanforgalmi Rt. 
878, 

Esplanade Ingatlan Rt. 3768, 
Hortus Városi és Mezőgazdasági In-

gatlan Szövetkezet 2232, 
Belvárosi Áruház-Építő Rt. 10.883 

(de még régi veszteség 179.266), 
Telekközvetítö és Ingatlanforgalmi Rt. 

549 (de még régi veszteség 18.526), 
Terézvárosi Ingatlan Rt. 1242, 
Hársfa-utcai Bérház Rt. 2645, 
Ingatlanforgalmi és Építési Vállalat 

Rt. 1652, 
Budapest IV., Bástyar-utca 17. sz. 

Bérház Rt. 1482 pengő. 

Veszteség 
mutatkozott az 1936. év mérlegében a 

különböző vállalatoknál: 
Dávid és Kertész Kazán és Gépgyár 

Rt. 504 (és régi veszteség 28.923), 
Magyar Vadkiviteli Vállalat Rt. 6955, 
Bácsbokodi Hengermalom és Szárító-

telepek 11.079, 
Kodak Ltd. Budapesti Fiókja 18.717, 
Kollericli Pá! és Fiai Rt. 2487 (és régi 

veszteség 202.324), 
Építési és Vállalkozási Rt. 20.600, 
Ulmus Fakereskedelmi és Faipari Rt. 

14.464, 
Tohanzia Áruforgalmi Rt. 14.400, 
Húsnagyvágók Ipari és Termelő Szö-

vetkezete 14.462, 
Melocco Péter Cementáru és Építési 

Vállalat Rt. 360 (és régi veszteség 
246.938), 

Pesthidcgkutd Tégla-, Mész- és Agyag-
ipar Rt. 22.927, 

Magyar Filmbeszerző Rt. 4217, 
Herold Háztartási, Lakberendezési 

Cikkek és Kereskedelmi Vállalat 307 (és 
régi veszteség 41.049), 

Geoindustria Mezőgazdasági Ipari és 
Kereskedelmi Rt. 39.956, 

Hengernyomó és Papírkereskedelmi Rt. 
1728 (és régi veszteség 20.106), 

Royal Vas- és Csavarárugyár Rt. (az-
óta ú j tulajdonos vette át és a vállala-
tot beolvasztják a Fuchs és Schlichter 
Rt.-be) 104.936, 

Gessler Siegfried Rt. 322, 
Hajdúszoboszlói Földgáz Rt. 25.901, 
Kollairit Műszaki Rt. 712 (és régi 

veszteség 32.517), 
Ingatlanhitel és Kereslcedőlmi Rt\. 87, 
Sörcsarnok Rt. 2242 (és régi veszte-

ség 32.296), 
Szödi Mezőgazdasági Rt. 7701, 
Fundamentum Cementárugyár Építő 

és Anyagkereskedelmi Rt. 22.305 (és 
régi veszteség 18.974), 

Grafilca Gépkereskedelmi és Nyomda-
berendezési Rt. 1040, 

Automobil és Pneumatik Ipari és Ke-
reskedelmi Rt. 7565, 

Bondi Marton és Társai Rt. 41.752, 
Kiházasítás Bútor és Kelengye termelő 

és Értékesítő Szövetkezet 2715, 
Miskolci Versenyuszoda és Strand-

fürdő Rt. 11.897 (és régi veszteség 
18.864), 

Magneto Gépkereskedelmi és Műszaki 
Rt. 13.324, 

Budapesti Butoriparosok Kereskedelmi 
Rt. 428, 

Albana Kötszövőgyar Rt. 2899, 
Affinéria Galv&nintézet Rt. 12.523, 
Dunakorzó Kávéház Rt. (és régi vesz-

teség 12.845), 
Aranka Gőzmalom Rt. 71.814 (és régi 

veszteség 83.466), 
Herkules Asztalosáru Gyár és É'útö-

anyagkereskedelmi Rt. 6013, 
Mátravidéki Szénbányák Rt. 12.879, 
Arator Kereskedelmi Rt. 5317, 
Munkaszervező Mérnöki és Émtöiyari 

Szövetkezet 4271, 
Magyar Többtermelést Előmozdító Rt. 

4537 (és régi veszteség 16.470), 
Budapestvidéki Cementárugyár Rt. 

J 7.375, 
Albertfalvai Vízmű Rt. 4426, 
Rómaifürdői Hajózási VáValat KFT 

3087, 
Debrecen-Nyirbátonyi HÉV. Rt. 5395, 
Világ Szekszárdi Mozgóképszínház Rt. 

1?8, 
Budapesti Papírgyár RU 18 989 (és 

régi veszteség 19.402), 
Kereskedők Árubeszerző 'Szövetkezete 

(Brammerék, Mösmerék érdekeltsége) 
48.435, 

Váci-uti Kereskedelmi Rt. 17.825, 
Cyklamen Simont sits és Társa Virág-

kertészet Kertgazdasági Rt. 9820, 
Viktória Vegyészeti Művek Rt. 2388, 
Magyar Katolikus Birtokosok Gazda-

sági Szövetkezete 1008, 
Gálitzenstein H. RK 5770 (és régi 

veszteség 135.812), 
Budapesti Lószőrfonóda Rt. 21.785 (és 

régi veszteség 21.997), 
Tajwlcai Bánya Rt. 40.102, 
Amerikai Cipő Rt. 373 (és régi vesz-

teség 22.428), 
Budapesti Polgári és Tisztviselői Be-

tegsegítő Egyesület, mint Szövetkezet 32, 
Szék és Faárugyár Rt. 9393, 
Lapis Csempéző és Kövező Rt. 2232, 
Hosyitium Rt. 190, 
Cyklop Garage Rt. 9808, 
Rekord Szövőipari Kellékek Gyára 

6014, 
Magyarr Katadyn Ipari Rt. 520 (és régi 

veszteség 29.869) pengő. 
Ooss Charles Utódai rt. 380, 
Mobil Fatermelö és Fakereskedelmi rt. 

1578, 
Magyar Őstermelők Beszerzési és Ér-

tékesítő Szövetkezete 47, 
Kendő-, Szövött- és Kötöttárugyár rt. 

171.148, 
ingatlanvállalatoknál: 

Tranzakció Ingatlanforgalmi és Ke-
reskedelmi Rt. 1351, 

Országház-téri Házéjntő Rt. 1020, 
Erzsébetvárosi Ingatlan Rt. 13.773, 
Kertész-utca 10—U Házéjntő Szövet-

kezet 1047 (és régi veszteség 56.984), 
Lehel-utcai Bérház Rt. 1284 (és régi 

veszetség- 47.416), 
Btulapesti Iroda és Üzletház Rt. 1110 

(és régi veszteség 4610), 
Cyklop Éjntő Rt. 61.003 (és régi vesz-

teség 61.561), 
Capitol Házkezelö Rt. 11.110, 
Építetök Közgazdasági Részvénytár-

sasága 21.722, 
Telekértékesítő Rt. 61.084 (és régi 

veszteség 239.418), 
Horthy Miklós-út 75. sz. Házszövet, 

kezet 13, 
Angyailföldi Építő Rt. 17.722, 
Bawm.it Építő és Bérrészvénytársaság 

38.104 (és rég iveszteség 81.995), 
Normális Ingatlan és Építő Rt. 3589, 
Modern Bérház Rt. 2153, 
Lágymányos Andor-utcai Családiház 

Építő Szövetkezet 2560, 
Nyaralóéjntö és Parcellázó Rt. 829, 
Helvetia Építő és Ingatlan Rt. 39.695 

(és régi veszteség 63.992), 
Pax Házépítő Szövetkezet 559, 
Budai Otthon Házépítő Szövetkezet 

881 pengő. 

A Pannónia 
Báránybőrnemesitő 

és Kereskedelmi Rt. érdemei igen jelen-
tősek a magyar ipar területén, hiszen ez 
a vállalat fejlesztette részben naggyá a 
magyar szűcsipart és tette világmárkává 
a magyar báránybőrnemesítés készít-
ményeit. A vállalat arányai igen jelen-
tősek, 7.7 milliós mérlegfőösszeggel dol-
gozik, ingatlanainak, berendezéseinek ér-
téke 1.47 millió, értékpapirosa és kész-
pénzkészlete 0.25 millió, kinnlevősége 
3.05 millió és árukészlete 2.93 mililó, 1.5 
millió alaptőke mellett tartalékainak ösz-
szege 0.82 millió, 1936-ról 130.538 pengő 
nyereséget mutat ki a kitűnően vezetett 
vállalat, amelynek munkássága értékes 
ennek a fontos iparágnak egész fejlő-
dese szempontjából. 

A Fejérmegyei Cukorgyár 
a Leszámítoló Bank nagy cukoripari ér-
dekeltsége. 16.5 milliós vagyon mellett a 
gyár kötelezettsége mindössze 0.86 rri1-
lio, nyilvár elsősorban átmeneti técelek, 
viszont 3.75 milliós részvénytöke mellett 
a tartalél (k összege megközelíti a 1.5 
milliót. A vállalat gyártelepét 8.23 mil-
1 óra, budapesti ingatlanát 0.8 mil ióra. 
földbirtokait 1.65 millióra értékeli, ér-
tékpapírosainak és készleteinek ért ':k 
('.58 ívl u'u. készleteié 1.55, kinnlevősé-
geié pedig 3.36 millió. Bruttó üzlaterod-
ménye 1.4 millió, kamatbevétele 124 632 
pengő volt és 1936-ban 754.492 pengő 
nyereséget ért el. 

A nagyobb textílvállafatok 
közül a Soroksári Teytilipar Rt. 1.5 mil-
lió alaptőke mellett 122.300 pengő nye-
reséget mutat ki. A Szentgotthárdi Se-
lyemgyár Rt. első üzletévének eredmé-
nye 1 millió alaptőke mellett 115.642 
pengő és ezenfelül még 27.557 pengő ér-
tékcsökkenési alapot is teremtett a vál-
lalat. A Pollák Hermann Fiai Rt. 2 
millió pengő alaptőke mellett 71.184 
pengő nyereséget mutat ki, viszont ered-
ményesen növelte tartalékait is. A 
Merkúr Szövődé Rt. 0.6 millió alaptöke 
mellett 47.737 pengő nyereséget mutat 
ki A Lódén Posztógyár Rt. 720.000 
pengő alaptőke mellett 36.386 pengő ha-
szonnal zárta mérlegét. A Magyar Kon-
fekcióművek Rt. nyeresége 1 millió 
pengő alaptőke mellett 112.360 pengő. A 
Fischer Imre Kalap és Kalaptompgyár 
Ri. 150.000 alaptőke mellett 17.207 pengő 
nyereséget ért el. 

A Trunkhahn Posztógyár 
és Ruhagyár Rt. éveken át veszteséges 
volt. Vesztesége 1935 végén már 190.693 
pengőre nőtt meg. 1936-ban azonban a 
gyár 28.070 pengő nyereséget ért el, s 
így veszteségegyenlege ezzel az összeg-
gel csökkent, de ezentúl még 77.474 pen-
gőt gyárberendezésének értékéből le is 
írt. A vállalat különben gyárberendezé-
sét 528.176 pengőre értékeli, készleteinek 
értéke 930.150, kinnlévősége 564.180, 
készpénze és értékpapirosa 33.546 pengő. 

Az Ipari 
Robbanóanyaggyár rt. 

1,500.000 pengős alaptőkéjét felülbélyegzi 
úgy, hogy az alaptőke 2.5 millió lesz. A 
vállalatnak ezenfelül 4.27 millió pengő 
tartalékalapja is van, 0.5 milliós segély-
alapja, viszont hitelezőinek követelése 
3.5 millió. 1936-ban 327.573 pengő nye-
reséget ért el a vállalat, amely ezentúl 
még értékcsökkenési alapját 236.885 
pengővel dotálta. 

A M o d i a n o 
a szivarkapapír-gyárak között kétségte-
lenül a legnagyobb eredménnyel dolgo-
zik. A gyárba mindössze 607.500 pengő 
tökét fektettek bele és emellett az alap-
tőke mellett immár tizenöt esztendő alatt 
a mérleg szerint 2.03 milliós vagyon 
gyűlt össze, amelyre a hitelezők követe-
lése mindössze 353.728 pengő. A Modiano 
üzleteredményét mutatja, hogy 1936-ban 
179.282 pengőt keresett, vagyis alaptő-
kéjének közel 30 százalékát. Ehhez azon-
ban hozzá kell még számítani, hogy 
ugyanekkor a nyílt tartalékokat is 18.000 
pengővel növelték. A vállalat tehát fel-
tétlenül nagy eredménnyel és igen nagy 
haszonkulccsal dolgozik, mint ahogy ál-
talában a cigarettapapír-gyártás jó üz-
letnek bizonyult. 

A H Í N Z V I L / t O 
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Siófok 
tudvalévőleg a Balatoni Gyógyfürdők és 
Nagyszállók Rt. bérlete, amely az Er t l -
fivérek tulajdona. A vállalat 360.000 
pengő tőke befektetése mellett 441.242 
pengő tartaléktőkét tud felmutatni és 
18.742 pengő újabb leírás uán a kimuta-
tott nyereség 18.962 pengő. Ennek ter-
mészetesen az az oka, hogy maga a 
részvénytársaság a fürdőüzemet egy 
másik alvállalatának adta bérbe és így 
az üzemért csak 37.000 pengő bérletet 
kap. A kimutatott nyereség legnagyobb 
részét is, 43.278 pengőt, mint ingatlan-
üzleti nyereséget számolja el a nyere-
ségszámla. 

A Magnezit 
közgyűlését most már Pozsonyban t a r -
totta, minthogy ott van a vállalat szék-
helye és Pozsonyban is olvasztották be a 
mostani közgyűlésen a Magnezit Ipar 
Rt.-ba az Áltdlános Magnezítipar Rt.-1. 
A Magnezit alaptőkéje így 10.35 millió 
csehkorona lett, a mult év nyeresége pe-
dig 3.43 millió csehkorona, amiből 50 
csehkoronás osztalékot fizetnek. A ma-
gyarországi fióktelep viszont igen ered-
ményesen munkálkodik, mert 1936-ban 
337.724 pengő nyereséget ért el, ami na-
gyon komoly eredmény, még a nagy 
iparvállalatok haszoneredményeihez vi-
szonyítva is. 

Az Izsák József rt. 
egyre inkább terjeszti üzemét, fiókjai 
száma folyton növekedik, ú j és ú j gyár-
tási, de egyúttal árusítási ágakat is ve-
zet be. Az Izsák Rt.-ban tudvalevőleg a 
Kammer-konszern is érdekelve vas és az 
igazgatóságba most Kienast Ferenc 
svájci főkonzuli is beválasztották. 
800.000 pengő alaptőkéje mellett a vál-
lalat az idén alaptőkéjét 63.000 pengővel 
219.300 pengőre emelte fel, értékcsökke-
nési tartalékát 38.028 pengőre növetle, 
10.060 pengőt leírt és még így is 82.112 
pengő nyereséget mutatott ki. 

A nagy szállitóvállalatok 
közül az Intercontinentale Szállítmá-
nyozási és Közlekedési Rt., ezelőtt H o f f -
mann S. és V. még mindig kiemelkedik 
arányaiban. A régi Magyarországnak és 
a monarchiának ez volt egyik legna-
gyobb szállítmányozási vállalata, amely 
Behmann Alfonz vezérigazgató, továbbá 
Pártos Béla és Hoffer Sándor igazgató 
vezetése mellett igen nagy eredménnyel 
dolgozik. Ezt igazolja, hogy a vállalat 
1.5 millió szállítási hitelt nyúj t ma .is 
feleinek és igen nagy forgalmat bonyolít 
le. 1936-ban 29.178 pengő nyereséget ért 
el az Intercontinentale. A Schenker és 
Társai Nemzetközi Szállítmányozási Rt., 
amelyet olyan kitűnő szakember vezet, 
mint Sonnenberg Marcel, 2.4 millió 
pengő szállítási hitelt nyúj tot t feleinek 
t s igen tevékeny munkásságával 62.162 
pengő nyereséget ért el. A szállítási vál-
lalat helyzete feltétlenül függ a gazda-
sági helyzet javulásától, különösen pe-
dig a kereskedelem fokozottabb tevé-
kenységétől. 

A Glóbus 
Nyomdai Müintézet Rt. 3.6 milliós va -
gyont mutat ki, amire csupán 0.67 mil-
lió kötelezettsége van. Ezzel szemben 
kinnlévősége 472.081 pengő, közel 30.000 
pengővel kevesebb, mint az előző évben. 
Kérdés; vájjon adósságokat törlesztet-
tek-e, avagy a Glóbus — ,igen helyesen 
— megfelelő leírásokat eszközölt volna-e 
azokból a kinnlevőségekből, amelyek 
egyes lapvállalatoknál állanak fenn. 
Kétségtelen különben, hogy az adósok 
.ételének összege alapos cáfolata azoknak 
a legendáknak, amelyek egyes napila-
poknak a nyomdaiparnál f ennálló adós-
ságairól elterjedtek. A Glóbus különben 
az elmúlt évben 120.000 pengő újabb be-
ruházást eszközölt, értékcsökkenési t a r -
talékát 85.000 pengővel, tar talékalapját 
7000 pengővel növelte. A Glóbus ingat-
lan- és gyárberendezésének 2.75 milliós 
értékelésével szemben a vállalatnak 0.75 
milliós alaptőkéje mellett 2,017.000 
pengő tartaléka v a n immár. 1936-ról 
különben a nyomda 59.207 pengő nyere-
séget mutat ki. 

S I M ! BAfiY RMHIH 

A Dr. Miklós 
Gyógynövónyksresksdós 

rt . tudvalévőleg az őse, az alapja, a fel 
ta 'alója is az úgynevezett kamilla-kar-
tcllnek, mint ahogy Miklós Gyula dr. két-
ségtelenül ennek a katailla-ügynek mes-
tere. Az ő vállalata volt az Unió Szekfű-
kiviteli KFT gerince és természetes, 
hogy a Hangya is Miklós Gyula munkás-
ságának igénybevételével bonyolítja le a 
kamilla-ügyleteket. Miklós vállalata most 
tette közzé mérlegét, amelyben a rész-
vénytársaság 1937 március végén zár ja 
ie üzemét. Eszerint Miklós vállalata 
22.274 pengőt keresett, ezenfelül 4162 
pengőt le is írt . A vállalat általános 
költsége 67.786 pengő volt, ami azt mu-
ta t ja , hogy a kamilla-üzlet lebonyolítása 
az üzlet arányaihoz képest komoly ki-
adásokat is elbír. 

A Faszén Központ rt. 
volt a falepárológyárak kartellja. Ugy 
látszik, a f á t nem érdemes lepárolni és 
a faszenet nem érdemes árusítani. Ezt 

' legalább abból lehet következtetni, hogy 
a Faszén Központ 1936-ban mindössze 
34 pengő és 74 fillért keresett. Talán 
maga a Faszén Központ is villanyvasa-
lót ha szná l . . . ? 

A Szent Margitsziget 
Gyógyfürdő rt. 

tudvalévőleg a Közmunkatanács alapí-
tása: a sziget üzeme bonyolódik le ennek 
a részvénytársaságnak a keretében. A 
mérleg szerint a margitszigeti beruházá-
sok és készletek leltári értéke 9.87 mil-
lió pengő. 1936-ban, amióta Bessenyey 
Zénó áll a Közmunkatanács élén, a rész-
vénytársaság üzeme eredményesebb lett. 
Amig 1934-ben a Margitsziget 282, majd 
1935-ben 187 pengőt jövedelmezett, ad-
dig 1936-ban a nyereség már 19.551 
pengő volt. Ezenkívül a háramlási t a r -
talékot és az értékcsökkenési tartalékot 
156.000 pengővel növelték a mult évben, 
ami mind azt jelenti, hogy a Margitszi-
get üzemének üzleti vezetése reális ala-
pon történik. 

Az Ipari Jelzálogintózet 
vagy hivatalosan az Országos Magyar 
Ipari Jelzálogintézet Rt. 383.342 pengő 
veszteséggel zárta mérlegét. Ez a vész-
teség a záloglevelek és fixkamatozású 
címletek áresése következtében előállott 
különbözetek elszámolásából keletkezett. 
1936 december végén az Ipari Jelzálog-
nak 11.75 millió pengő, illetőleg '2.05 mil-
lió aranydollár értékű záloglevele volt 
forgalomban és egyéb adósainál fennálló 
követelések 1.34 millió. A kibocsátott zá-
loglevelekből 1936 folyamán 300.000 
pengő értékűt sorsoltak ki. A rendkívüli 
töketörlesztések viszont megszűntek, mi-
után az Ipari Jelzálog kötvényei a nosz-
trifikáció óta eltűntek a belső piacról. A 
kamatfizetéseket viszont a vállalatok 
elég pontosan teljesítik, mert a kamat -
jövedelem 1936-ban 240.218 pengő volt, 
15.000 pengővel több, mint az előző év-
ben. 

A Concordia Gőzmalom 
rt . veszteség és nyereségszámlájának 
egyik adata igen érdekes. Eszerint a ma-
lom 3,865.638 pengő értékű búzát és ro-
zsot dolgozott fel és az őrleményekért 
5,610.521 pengőt kapott. Ilyenformán 
1,744.883 pengő volna a malom bruttó 
nyeresége, azonban erre a következő 
költségek mutatkoztak: Tiszti fizetések 
189.725, adó 1,076.107, feldolgozási költ-
ség 367.049 pengő, ami együttesen 
1,632.877 pengő volna. A 112.006 pengő 
különbség mellett azonban a vállalatnak 
költségei és a 3.3 millió igénybevett hitel 
után fizetett kamatai 152.985 pengőt tet-
tek ki. Végeredményben tehát a Concor-
dia malom veszteséget kénytelen kimu-
tatni, ami csak azáltal csökken, hogy 
mialatt kamatot fizetett, 1.76 millió 
pengő kinnlevősége után maga is kapott 
38.104 pengő kamatot. így azután végső 
eredményben a Concordia 11.389 pengő 
veszteséggel zárta mérlegét, ami s a j n á -
latosan muta t ja a nagy malomvállalat 
helyzetének tespedtségét. Kétségtelenül 
meg kell azonban állapítani, hogy amilyen 
mértékben veszteségesnek mutatkozott a 
Concordia, szinte ugyanabban a mérték-
ben jelent komoly nyereséget Hatvany 
Bertalan bárónak, a Concordia vezetőjé-
nek, kitűnő munkássága a keleti tudo-
mányok buvárlása s ismertetése te rü-
letén. 

Mit jelent 
a magyar-német 
megállapodás ? 

A magyar-német gazdasági szerző-
dést —- minit hivatalosan je lente t ték — 
ú j a b b három évre meghosszabbí to t ták . 
A tárgyalások igen í'észletesen és igen 
alaposan folytak, soká elhúzódtak, 
végeredményben azonban olyan m e g -
oldás j ö t t létre, amely külkereskedel-
münk egész konst rukcója szempont j á -
ból nagyon jelentős. Ma m á r az a 
helyzet, hogy külkereskedelmi forga l -
munknak negyedrészét bonyol í t juk le 
Németországgal , hiszen 1936-ban kül-
kereskedelmünk 21.3 százalékát már 
a magyar-német kapcsolat jelentette. 
Enné l a kapcsolatnál természetesen 
Magyarországnak az az érdeke, hogy 
akt ív saldoja minél nagyohb legyen, 
viszont Németországnak az volt a tö-
rekvése, hogy vásár lása i t minél na-
gyobb behozatallal kompenzál juk. Ké t -
ségtelen, hogy különösen 1936-ban a 
német törekvés elég eredményt é r t el 
abban az irányban, hogy az aktiv-
saldo csökkenjen és ez az 1934 év 26.8 
milliójáról tavaly 4.9 millióra szállott 
le. Az idén azonban az akt iv-saldo 
Magyarország részére m á r ez első 
négy hónapban 12.7 millió volt s igen 
valószínű, hogy az új konstrukció is 
lehetővé leszi a magyar aktiv-saldo 
fenntartását. 

Németo r szág 'természetesen elsősor-
ban a r r a tö rekedet t tárgyalásai során, 
hogy a m a g y a r mezőgazdasági kivitel-
lel szemben ipar i cikkek területén é r -
jen el jobb poziciót. A nehézipar és 
a gépipar területén a német vasipar 
a magyar vasiparral kötött megállapo-
dást, úgyhogy a hivatalos delegációk 
csak tudomásul vet ték ennek a tár-
gya lásnak eredményét , ami azc jelenti, 
hogy a m a g y a r gépipar a belső piacon 
nem f o g j a érzeni a német versenyt, 
mert a német gépipar csak azokon a 
területeken kíván dolgozni, ahol nem 
áll szemben a magyar gépgyáriparral. 
A t ex t i l ipar számára az ú j megálla-
podás azt ta r ta lmazza , hogy gyapotot! 
és müselymet nagyobb mértékben vá-
sárolunk Németországtól. A vegyészeti 
cikkek behozatala területén voltak 
erősebbek a német kívánságok, azon-
b a n ebben a tekin te tben is megállapo-
dás jöi'tl létre, viszont a német kon-
tingenst a gyarmatáruk szállítása te-
rületén emelték. Az ú j megállapodás 
é r te lmében Nélmetország búzaellátúsá-
ban kapunk viszont jelentősebb részt 
és megfele lő megállapodások tör téntek 
egyéb mezőgazdasági termények, vala-
min t az álla&ki vitel kontingensei 
szempont jából is. 

¿jz&vkaszjtái üzenetek 
BSZKRT. Celestine vagy Flor i -

dor, nekünk egészen mindegy, 
hogy Usetty Béla a BSZKRT el-
nöke, avagy Verebély Jenő. N e -
künk az lenne a fontos, hogy a 
BSZKRT közlekedése olcsó, gyors 
és kéíiyelmes legyen. Egyelőre a 
BSZKRT-nál csak az igazgatósági 
tagság kényelmes és a közgyűlé-
sek lefolyása gyors. Ha az ember 
elolvassa azt a sok szépet és jót, 
amit a BSZKRT közgyűlési kom-
münikéiben önmagáról mond, való-
sággal kedve szottyan arra , hogy 
villamosra üljön. Aztán elmegy 
tőle a k e d v e . . . 

VENDÉG. Mi még mindig azt mond-
juk, hogy a tabáni szállót nem fogják 
felépíteni. Vagy akkor fogják felépíteni, 
amikor már a belvárosi templomot el-
tolták. Avagy akkor fogják felépíteni, 
amikor az ú j városi hűtőházat. Mert 
gyógyszállóra és nincs szükség a hűtő-
házra sem. A városnak inkább takaré-
kosságra volna szüksége, mint álmatag 
tervek megvalósítására. És miután vég-
eredményben az álmokra mindig ébre-
dés következik, meggyőződésünk, hogy a 
szálló-álomból is felébred a főváros, 
amikor kiderül, hogy a szállót nemcsak 
felépíteni kell, hanem berendezni is. 
Miből? Csak ennyit bátorkodtunk kér-
dezni. 

KERESKEDŐ. Azt hirdetik, 
hogy az OMKE és a Kereskedelmi 
Csarnok fuzionál. Sesztina lesz az 
elnck, Madamssy-Beck Gyula és 
Magyair Bertalan az alelnökök. De 
mi lesz Bulla Szigfriddel? Ahol 
olyan kitűnő mesterdalnok van, 
mint Balkányi Kálmán, mit csi-
nál ott Szigfrid? 

BOLTOS. Olyan szépek azok a beszé-
dek, amiket a kereskedelmi szabadságról 
és a szabad versenyről mondanak. A ver-
senyek gyönyörűek, ellenben az OMKE 
legutolsó száma özv. Vadas Gyuláné 
pápai kereskedő canossa-nyilatkozatát 
közli, hogy az Angol-Magyar Cérnagyár 
cérnakészítményeit az előírt áron alul 
merte forgalomba hozni. Éljen, három-
szor is éljen, amikor már a kereskede-
lem szervezete is helyesnek t a r t j a azt, 
hogy a kereskedő csak az előírt áron 
árusíthasson, ami azt jelenti, hogy vég-
eredményben nincs szükség kereskede-
lemre, csak kiszolgáló automatákra. 

STATISZTIKUS. Nagyon kérjük, 
hagyják abba már a számításokat, hogy 
a fizetésképtelenségekre mit fizetett rá 

ez ipar, vagy hogy a kereskedők fize-
tésképtelenségeinek veszteségösszege mi-
lyen arányban van a szövetkezeteknek 
nyújtot t állami támogatás összegével. 
Hát először is: a szövetkezetek veszte-
ségeit az állam fizette közadókból. Má-
sodszor: a kereskedők fizetésképtelensé-
gének veszteségét abból az összegből f e -
dezik, amelyet minden vállalat a kal-
kulációnál már beszámol veszteségi szá-
zalék címen. Ez a veszteségi százalék 
tehát benne van az árakban. Tehát 
egyezzünk ki abban, hogy a veszteségeket 
a fogyasztó fizeti, akár adó fo rmá já -
ban, akár árak formájában, de minden-
esetre ő fizeti. Miután pedig meg-
egyezni csak ebben az egyetlen tényben 
lehet, hát ne méltóztassanak már az 
ügyről annyit vitatkozni. 

KISBOLTOS. Most, amikor egyéves 
már az áruházi rendelet, akko- igazán 
megállapítható, hogy a nagyáruházak 
— e melyek megkülönböztethetők az áru-
ház néven működő albérlőket csoporto-
sító vállalatoktól, avagy állandó kiáru-
sítási üzemektől —, szóval az igazi áru-
házak a kereskedelem számára kitűnő 
tevékenységükkel csak fogi/asztóközönsé-
get nevelnek és a kereskedelem éppenség-
gel nem bennük ta lálhat ja meg ellen-
felét. A kereskedők jobban tennék, ha 
az áruházak ellen folytatott harc helyett 
inkább maguk is a fogyasztóközönség 
erösebb védelme mellett foglalnának á l -
lást, mert végeredményben mégis csak a 
fogyasztó teherbíróképességén múlik a 
kereskedelem sorsa is. 
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az ertektözsde eseményei 
irta BERGER möR, a katona és TARSA R. t. igazgatója 

A nemzetközi értéktőzsdén néhány 
nap óta ritka egyöntetűséggel követik 
a szilárd irányzatot. Az alapirányzat 
ugyan mér hónapok óta hajlott a szi-
lárdság felé, de a nemzetközi politikai 
bonyodalmak meggátolták mindenkor, 
hogy a kedvező hangulati az árfolya-
mokon is kifejezésre juthasson. Ugy 
látszik, hogy a nemzetközi spekuláció 
ezidöszerint jobban bízik a spanyol 
országi polgárháború közeli befejezé-
sében és abban is, hogy általános kon-
flagráció végiképpen elkerülhető lesz. 
Most már bizonyosnak látszik, hogy 
sem a francia frank leértékelésének 
kérdése, sem pedig az angol és ame-
rikai munkássztrájkok, ha ¡a politikai 
bonyodalmak nem támasztják alá, nem 
tudták volna hosszú hónapokon keresz-
tül az értékpiacok forgalmát és a 
szilárd irányzatnak kialakulását meg-
akadályozni. A pénzügyi cjs gazdasági 
helyzet Európában és Amerikában 
határozottam javuló és ezen alapszik 
az a feltevés, hogy az értéktőzsdék 
jövőbeli1 helyzete a bel- és külföldön 
egyaránt a hausse pártnak kedvezően 
fog kialakuni. Abban az esetben ter-
mészetesen, ha a spekulációt iempara-
mentuma el fogja ragadni, átmeneti 
visszaesésektől a tőzsdék nem lesznek 
megkímélhetők. Ezektől eltekintve 
azonban, az értéktőzsdék irányvonala 
csak felfelé tartó lehet. 

A newyorki értéktőzsde ezidöszerint 
a legszilárdabb értéktőzsdék sorában. 
Az acélgyári munkások sztrájkját sok-
kal nyugodtabban ítélik meg és a ked-
vezőtlen termésjelentések sem képesek 
ellensúlyozni azt a kedvező felfogást, 
a melyet az ipar és kereskedelem fej-
lődése juttatott felszínre. Az európai 
helyzet javulása óta a vasútak forgal-
mának emelkedése, valamint az áru-
házak egyre növekvő forgalma kötik 
le az amerikai spekuláció figyelmét. 
A nyerstermények áremelkedése és a 
nagyipari vállalatok erős elfoglaltsága 
csak növeli a hitet az általános pros-
peritásban. Kétségtelen, hogy a most 
kialakulóban levő európai áremelkedé-
seket a neiwyorki értéktőzsde indította 
meg. 

A londoni piac, amely pedig hosszú 
időn át mereven ellentállt minden föl-
felé tartó irányzattal szemben, most 
már határozottan behódolt a szilárd-
ságnak. A londoni javulás alapját a 
nemzetközi helyzet javulásán kívül 
csak úgy, mint Newyorkban, a vasútak 
jobb forgalma és az áruházak jövedel-
mének nagy emelkedése adják meg. 

A párisi értéktőzsde a frank leérté-
kelése óta ugyancsak szilárd irányzatot 
követ. Az értékpapírok árfolyamemel-

kedése .azonban ezúttal nem a leérté-
kelés eredménye. Az a körülmény, 
hogy a francia jegybank minden har 
lasztás nélkül leszállíthatta kamatlábát 
arra enged következtetni, hogy a 
franciaországi pénzügyi és gazdasági 
helyzet végre nyugvóponthoz jutott, 
ahonnan a fokozatos javulás útja 
nyílik meg számára. 

A prágai tőzsde rendkívüli szilárd-
ságát a nehézipar nagyarányú elfog-
laltsága mozdítja elő. Ettől eltekintve, 
a tőzsdejáték Prágában olyan ará-
nyokat öltött), hogy ,a piac rendelkezé-
sére álló részvénymenny'ség nem ké-
pes a spekuláció igényeit kielégíteni. 
Nem 'kétséges, hogy a tőkének az ér-
tékpiac fölé való orientálódása az or-
szág valutáris helyzetével is összefügg. 

A bécsi tőzsde .szilárdságát a ma-
gyar és cseh papírok áremelkedése 
biztosítja. A kifejezetten osztrák 
papírokban a forgalom aránytalanul 
kevés. 

A budapesti értéktőzsde átütően 
szilárd irányzata a külföldi tőzsdék 
szilárdsága révén alapos támaszra tett 
szert. A mii tőzsdénk felfelé tartó moz-
galma azonban ettől eltekintve is kel-
lően megalapozottnak mutatkozik. A 
midőn két hónappal ezelőtt a még 
eléggé emlékezetben levő deronte-
mozgalom a budapesti tőzsdén is vé-
gig száguldott, ezen a helyen utalunk 
arra, hogy a tőzsde dermedtségét csak 
a termés és a londoni pénzügyi tár-
gyalások lesznek alkalmasak megszün-
tetni. A gondviselés jóvoltából termé-
sünk kedvező és az ebből várható ered-
ményt az emelkedő 'gabonaárak lénye-
gesen növelik. A londoni tárgyalások 
eredménye nagyban fog hozzájárulni 
pénzügyi helyzetünk konszolidálásá-
hoz. Államháztartásunk mérlege foly-
ton javul és külkereskedelmi forgal-
munk állandóan emelkedik. A vas- és 
kőszent ermelós növekedése ipari és 
kereskedelmi, vállalataink kedvező üz-
letmenete kétségkívül emelik az álta-
lános kerasóti lehetőségeket, valamint 
a tőkeképződés lehetőségét. A mobil 
vagyon legkényelmesebb útja a rész-
vénypiac. Egyelőre a közönségnek ez 
értéktőzsde iránti megnyilatkozó ér-
deklődése .még vontatott s az eddigi 
áremelkedések'inkább spekulatív véte-
lekre vezethetők vissza. Nem. kétséges 
azonban, hogy a megfelelően jövedel-
mező és jól megalapozott vállalataink 
részvényei rövid időn belül fokozot-
tabb mértékben fogják fölkelteni az 
elhelyezést '.kereső tőkét. A befektetési 
értékek tartós szilárdsága már ennek 
a várható mozgalomnak előjele. 

Az útépítések erősebb megindítása 
nemcsak közlekedéspolitikai szempontból 
fontos, hanem nagy kérdés abból a szem-
pontból is, hogy az útépítés igen sok 
munkást foglalkoztat, technikusok elhe-
lyezésere alkalmas és lehetőséget nyújt 
kőbányavállalatok és cementgyárak na-
gyobb foglalkoztatására is. A mostani 
beruházási programmban komoly elha-
tározás történt arra vonatkozólag, hogy 
az útepítések nagyobb lendülettel indul-
janak meg. Kétségtelen, hogy az erő-
sebb útépítkezések hatással lesznek majd 
az útcpítő vállalatok helyzetére is. 

Éppen most jelent meg néhány útépítő 
vállalat mérlege. Ezek közül a legna-
gyobbak egyike a MURT Magyar Út-
építő állalcut Rt. 1936-ról 1629 pengő 
veszteséget mutat ki 139.503 pengő régi 
vesztesége mellett. A veszteség termé-
szetesen az útépítési munkálatok szünete-
lésének következése, mert maga a MURT 
egyébként eléggé konszolidálta működé-
sét, hiszen hitelezőinek 6.09 milliós köve-

Az ú.építések hiánya természetesen 
elsősorban a kőbányavállalatokra hatott 
ki. Ezt mutatja a Kereskedelmi Bank 
érdekességéhez tartozó kőbányavállala-
tok helyzete is. A Pécskői Bazaltbánya 
Ri. például mindössze 17.568 pengő 
bruttó bevételt ért el és így 10.806 pen-
gőt veszít. A Zalahalápi Bazaltkőbánya 
R\., amely 2.5 millió értékű felszerelés-
sel dogozik, 1936-ban 92.039 pengő 
újabb veszteséggel összes veszteségét 
481.740 pengőre növelte. A Kissebesi és 
Korláti Kőbányák Képviselete Rti 21.466 
pengő újabb veszteséggel immár 66.914 
pengő veszteséget mutat ki. A Nemes-
gulácsi Bazaltbánya Rt. 7480 pengő 
újabb veszteséggel járult hozzá 45.414 
pengős régi veszteségéhez. 

Mindezek a számok mutatják, hogy a 
hazai kőbányaipar súlyos helyzetben 
van, a:n' fontos a kőbányavidékek mun-
kássága szempontjából, jelentős a bá-
nyákban elhelyezett tőke rentabilitása 
szempontjából és amin valóban csak fo-
kozott útépítéssel lehet segíteni. Az út-
építések fejlesztése különösen jelentős 
ma, amikor a közlekedési politika terü-
letén mindjobban előtérbe jut az autó-
közlekedés. Természetesen elsősorban 
minél több jó útnak és megfelelő útnak 
az építése fontos, mert sajnálatosan le-
hu tapasztalni egyes főforgalmú útvo-
nalak építésénél, hogy rövid használat 

után v:ár megromlottak és örökös javí-
tásra szorulnak. Sajnos, éppen a legfor-
galmasabb útvonalakat teszi tönkre az 
is, hegy nálunk a parasztszekerek 
ugyanazon az úton járnak, amelyen az 
autók. Kétségtelenül koncepcióra és he-
lyes üzleti elgondolásra vall az a terv, 
hogy IÍCCS és Budapest között külön 
autóstracLát építenek. Ebben a tervben 
van fantázia és üzleti lehetőség. Mi csak 
azt nem értjük, hogy ugyanakkor, ami-
kor harmincéves koncessziót kérnek eh-
hez az útépítéshez, miért kérnek egyút-
tal az cseHSges veszteségre állami ga-
ranciát. Ha a veszteség-kockázatot az 
állam fedezi, akkor mire valód vállal-
kozó? Ezt a szempontot azért szögezzük 
le elvüeg, mert meggyőződésünk, hogy 
helytelen minden olyan elgondolás, amely 
egyfelől tiltakozik az állami beavatkozás 
ellen a gazdasági életben, másfelől pedig 
az államtól kér garanciát. Ha az állam 
garantálja a jövedelmet, akkor termé-
szetes, hogy bele is avatkozik az üzlet ve-
zetésébe, amihez ekkor feltétlen joga is 
van. Az útépítést csak vagy teljesen ál-
lami pénzen lehet megoldani, mint ahogy 
az történik is, vagy pedig lehetséges kü-
lönösen autóutakat magánvállalkozás 
útján építeni, de akkor ennek az üzlet-
nek minden kockázatát — mint a szabad 
gazdálkodásban természetes — a vállal-
kozásnak kell viselnie és vállalnia is. 

A 
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Az útépítések, a kőbányák 
és a bécs-budapesti 

autostrada 
telesét 4.96 millióra csökkentette. Ez a 
nagyobb visszafizetés azért történt, mert 
a váiialat 6.05 millió fennállott követe-
léséből 3.39 milliót útépítési kötelező je-
gyekben kapott meg, 606.047 pengő 
bankkövetelése van és adósaitól követe-
lése immár csak 932.257 pengő. A több 
mint 1 millió pengő fizetéssel a MURT 
is csökkentette a maga terheit. A Hirsch 
Mihály Ut- és Vasútépítési Vállalat és 
Aszf'iltgyár Rt. viszont kedvezőbb ered-
ménnyel dolgozott, mert 1936-ban 27.461 
pengő nyereséget ért el. Ennek az ered-
ménynek legfőbb oka, hogy ez a vállalat 
vasbetongyártással is foglalkozik s így 
bázisa nem csupán az útépítés. Az Z7fl-
épíiő és Aszf altvállalat Rt. viszont, amely 
egy kisebb útépítő vállalkozás és amely 
néhány évig veszteséges volt, 50.000 
pengő lészvénytőke mellett, amely már 
r.észvé-.yösszevonás út ján keletkezett, 
3382 pengő nyereséget mutatott ki, mi-
után kisebb útépítő munkálatokat ka-
pott. 

A petroleumvállatok már miegint ar-
ra törekszenek, hogy a benzin árát 
felemeltessék. Miután a petroleumvál-
lalatok külföldi központjai rengeteg 
nyereséget mutatnak ki, mert alválla-
lataiknak legdrágábban számlázzák a 
petróleumot, az alatt ezzel az üzleti 
taktikával állandóan még külön áreme-
lést is akarnak elérni a magyar piacon. 
Természetes, hogy a különböző petro-
leumvállalatok nálunk javarészt igy 
azután veszteséges mérlegeket mutat-
nak ki, hiszen a tulajdonosok haszna 
nem a magyarországi mérlegered-
ményben, hanem a magyar piacra kül-
dött árú eladási árában nyilatkozik 
meg. 

Mialatt a petróleumvállaltok áreme-
lésre törekszenek, azalatt a különböző 
érdekeltségek között még belső harcok 
is folynak. A Shell és a Vacuum ellen-
tétei a legnagyobb mértékben fennál-
lanak a Freundc-féle petróleumválla-
lattal szemben, ugyanakkor kartellen-
kivüli petróleumfinomító felállításáról 
is folynak a tárgyalások, immár az 
ipar mint fogyasztó is, erősen érzi a 
benzinárak súlyos hatását az ipari és 
szállítási kalkulációkra. A petróleum 
vállalatok közül a Shellnél belső átcso-
portosítások folynak, egy igazgató el-
távozott, vezetők nyugdíjazásáról be-
szélnek és állitólag Londonból külde-
nek majd uj vezetői a budapesti fiók 
élére. A Fanto magyarországi vállala-
tát viiszont a Salgó nem vette át, ám 
azért a részvénytöbbség mégis ma-
gyar érdekeltség kezébe került. 

Maga a Fanto Egyesült Magyar 
Ásványolaj gyár rt. 169.578 pengő 
veszteséget mutat ki, ami persze évek 
alatt gyűlt össze. Nyilvánvaló, hogy az 
uj érdekeltség változásokat is fog 
majd tenni a Fanto irányításálban. A 
petroleumvállaltok közű laz egyik leg-
kedvesebb alakulat a Kő olaj finomító 
rt., amely tulaj donképen csak keret és 
amely főleg a nyugdíjegyesület vagyo-
nát kezeli, mégpedig olyan tehetsége-
sen, hogy ez a Köolajfinomító is 6171 
pengő veszteséggel zárta finomított 
mérlegét. A Finomított Olajok Keres-
kedelmi rt. nevezetű vállalat viszont 
46.795 pengő veszteséggel végezte az 
1936. évet. A Szöregi Petroleumgyár 
rt. kimutat ugyan 6621 pengő vesz-
teséget, miután azonban előző évi vesz-
tesége 10.909 pengő volt, végered-
ményben ez a vállalati 4288 pengőt ve-
szített ós emellett még 33.349 pengőt 
le is írt. 

Vájjon miért titkolja a Szöregi Pet-

róleum nyereségét, amikor egyáltalán 
nem szégyen, ha egy vállalat eredmé-
nyesen dolgozik. A Nyirbogdányi Pet-
róleumgyár rt. például ugyanazt a tak-
tikát csinálja, amennyiben 150.115 
pengő veszteséggel zárja mérlegét, ho-
lott 1936-ban 17.696 pengőt keresett, 
87.045 pengőt le is írt és vesztesége, 
amit kim u tat, még régebbi vesztesé-
geiből áll fenn, holott ezeket a régebbi 
ráfizetéseket módja lett volna már 
tartalékalapjából leírni. Ugylátszik, 
ezek a petróleumvállalatok boldogok, 
ha veszteséget hurcolhatnak magukkal 
és ha sebeiket mutogathatják. Mint a 
régi római veteránok, ugy járnak a 
Nyirbogdányi, a Szöregi meg az egyéb 
petróleumvállalatok vezetői nyilt vesz-
teségsebeikkel, hadd sajnálják őket! 

Csoda-e, ha a Phöbus Műszaki és 
Olajkereskedelmi rt. is 19.301 pengő 
veszteséget mutat ki, holott 1936-ban 
4632 pengőt keresettés csoda-e az At-
lasz Olaj és Vegyipari rt. 1838 pengő 
veszteséget mutat ki, holott 1936-ban 
1920 pengőt keresett. Mindez nem 
csoda, mert ezek a mérlegkimutatások 
a petróleumiparban immár népszokás-
sá váltak, mint ahogy egyes polinéziai 
szigeteken az őslakók dögöket raknak 
ki kunyhóik elé, hogy elriasszák a 
gonosz szellemeket. Olyan üditőek ezek 
nek a különböző petróleumvállalatok-
nak mérlegei, amelyek hétrőlhétre 
sorrakerülnek, és olyan mértékben 
különböznek szellemükben a magyar 
ipar és gazdasági élet nemes tradiciői-
tól, hogy legnagyobb sajnálkozással 
kell látnunk, hogy egyik fontos keres-
kedelmi ágazatban milyen helytelen 
gazdasági elvek érvényesülenek. Külö-
nösen sajnálatltal kell azt azért lát-
nunk, mert a kőolaj-kérdés valóban 
egyik legfontosabb és legsarkalatosabb 
problémája egész ipari és közlekedési 
érdekeinknek. 
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A Magyar Nemzeti Bank Nyugdíjin-
tézete kétségtelenül egyike az ország 
legnagyobb és legjobban fundált nyug-
dijalapjainak. A nyugdíjalap összes va-
gyona meghaladja a 25 millió pengőt, s 
ebből az összegből 5.4 millió ingatlanbán, 
8.6 millió jelzálogkölcsönben, 6.1 millió 
értékpapírban van elhelyezve. A nyug-
díjintézet váltókövetelése mint vagyon, 
meghaladja az 5 millió pengőt. A tekin-
télyes vagyon hozadéka a váltókamatok-
kal együtt 1,710.000 pengőt jelent, 
amelyhői a mult év folyamán 7,157.000 
pengőt fizettek ki esedékes nyugdíjillet-
ményekre, 8.00 pengőt társadalombizto-
sítási járulékokra, s így a nyugdíjalap 
tiszta jövedelme, illetve feleslege, ame-
lyet a tartalékok újabb erősítésére vit-
vok át, a mérleg alapján 3,519.000 pen-
gő. A nyugdíjalap mérlege szerint a ki-
adások között egyetlen fillér igazgatási, 
vagy kezelési költség sincs elszámolva. 
A bank tisztviselőinek létszáma a mult 
év folyamán a következőleg alakult: 
Igazgatók, cégvezetők, szerződéses és ki-
nevezett tisztviselők létszáma 661, akik 
közül 540 Budapesten, 115 a fiókoknál 
van beosztásban. A tisztviselőnők száma 
139, a pénzbeszedőké 108, míg a pénz-
jegynyomdában 378 főnyi személyzet 
doigozik. így a Magyar Nemzeti Bank 
3 a pénzjegy-nyomda szolgálatában 1300 
ember áll. 

A Pénzintézeti Központ Szabadság-téri 
palotájának tervezésére tudvalevőleg 
pályázatot hirdetett. A pályamunkák kö-
zül Lechncr László műépítész terve ke-
iül* kivitelre. Csendesem ünnepelték a vezetése alatt 

álló vállalatoknál, a -¡Mjríriparban és az 
egész gyáriparban Herz Henrik dr-t ab-
ból az alkalomból, hogy huszonöt eszten-
deje munkálkodik vmmiár kitűnő tehet-
ségével a magyar papírgyártás és a 
papíripar szolgálatában, Herz Henrik 
dr. egyike a magyar ipari élet kiemel-
kedő tehetségeinek, kitűnő férfiú, aki-
nek nemcsak a vezetése alatt álló válla-
latol; fejlődése igazolja tehetségét, ha-
nem akinek munkássága eredményes lett 
ennek a fontos magyar iparágnak egész 
tevékenységére is. 

Mándy Sámuel felsőházi tag simongáti 
uradalmán a gazdálkodást átadta f iá-
nak, Mándy Sándor országgyűlési kép-
viselőnek. Mándy Samu ezentúl a bara-
nyaszentlőrinci birtokán fog gazdál-
kodni. 

A Hites Könyvvizsgálók Egyesülete a 
napokban tartotta évi rendes közgyűlését 
a Pázmány Péter Tudományegyetem ku-
polacsarnokában. Kuncz Ödön. dr., az 
egyesület elnöke, megnyitó beszédében 
rámutatott arra, hogy a tagok számának 
emelkedésében, a tagok összetartásában 
és áldozatkészségében látja zálogát ez 
egyesület jövőbeni fejlődésének. Utána 
Konkoly-Thege Pál főtitkár beszámolt 
az egyesület elmúlt esztendejéről. A fő-
titkári jelentés örömmel állapította meg, 
hogy az egyesület tagjainak létszáma 
457-re emelkedett. A közgyűlés a tiszti-
kart és a választmányt is kiegészítette. 
A megejtett választáson új alelnökké 
Sloipa Károly dr-t, ú j titkárrá pedig 
vitéz Sáfrány Ivánt választotta meg. — 
A közgyűlést baráti vacsora követte, me-
lyen a tagok ugyancsak tekintélyes szám-
ban jelentek meg és vidám hangulatban 
ünnepelték a tisztikar újonnan megvá-
lasztott tagjait. 

A Tisza István-út 24. számú házat 
tulajdonosai: Berkes Ferenc és Kónyi 
Hugó egészen átalakították, úgyhogy ez 
egyike lesz Budapest legmodernebb épü-
leteinek. — Modernné alakíttatja át az 
Andrássy-út 1. számú bérházat is tulaj-
donosa, a Pesti Hazai Takarékpénztár 
Egyesület. 

A Magyar Siemens-Schuckert Művek 
legutóbb azt kérték, hogy tíz darab 
osztrák hegesztődinamó behozatalát en-
gedélyezzék. Ha jól tudjuk, hogy a Ma-
gyar Siemens-Schuckert Művek feladata 
elsősorban az volna, hogy dinamókat 
gyáitson. Ha jól tudjuk, gyárt is. Ha 
jól tudjuk, a Gázgyárnak a saját gyárt-
mányú dinamókat szállította. Akkor mi-
revaló a behozatal, vagy talán a Siemens 
Sehuckert elégedetlen a saját dinamó-
jával? 

A Köztisztviselők Fogyasztási Szövet-
kezete a Soroksári-úton nagyobb raktár-
épü'etet emel. 

A Futura legközelebbi gyapjú-aukciója 
július 15-én lesz. A következő aukciót 
szeptember 30-án tartják meg. 

*»»»»* 
* * * * * * 

A szegcdi szabdtéri játékok az idén 
valóban nagy művészi eseménynek ígér-
keznek. Július 28-tól augusztus 18-ig fél-
árú utazási kedvezmény lesz Szegedre. 
4 milyen nagy szeretettel buzgólkodik 
Szeged város, élén Pálffy József dr. pol-
gármester-el a szabadtéri játékok elő-
készítésén, nyilván annyira meg '.esz a 
reális eredménye is ennek az ideális és 
nagyszerű munkának. 

• • • • • • • • 

Filmbank Rt. néven kisbank ala-
kult tavaly és első csonkaüzletévéről 
már közzé is tette mérlegét. Ebből aztán 
megtudjuk, hogy a Filmbank 150.000 
pengős alaptőkéjéből csak 45.000 pengőt 
fizettek be és így a bank legnagyobb 
adósai elsősorban a részvényesek. A 
bank különben 206.060 pengő követelést 
mutat ki, ami nyilván két film finanszí-
rozásának összege. Ezen az üzleten ka-
mat és jutalék fejében 13.033 pengőt ke-
resett a bank, tiszta nyeresége viszont 
126 pengő lett. Igen alacsony a személy-
zeti költség tétele, mindössze 830 pengő. 
Lehet, hogy az alkalmazottak fizetései-
ket egyébként mozi-szabadjegyekben 
k a p j á k ? . . . 

Az Autótaxi rt. száztíz darab új autót 
rendelt. Ezek az autók Ford-típusúak 
lesznek, de magyar gyárak állítják elő. 
most arról van szó, hogy az Állami Gép-
gyár a Fiat Művekkel tárgyal, hogy 
Fiat-típusú magyar gyártmányú sze-
mélyautókat is készitsen. 

A S'üss Nándor Precíziós Mechanikai 
és Optikai Intézet rt. melegen ünnepelte 
műszaki igazgatóját, Szabados Jenőt, 
munkásságának negyedszázados évfor-
dulója alkalmából. Szabados Jenő a 
gyáriási eljárások egész sorával tűnt ki 
és szerzett magának jogos elismerést 
technikai körökben. Harminc esztendős lett az idén a Pesti 

Futár. Nádas Sándor, a lap kitűnő fő-
szerkesztője azzal ünnepli meg ezt a for-
dulót, hogy külön albumot ad ki. Az al-
bumba a magyar irodalmi élet kitűnősé-
gei írnak. 

A Budapest-Salgótarjáni Gépgyár rt. 
közgyűlésén Herczeg Béla vezérigazga-
tót, aki több mint négy évtizede áll a 
vállalat szolgálatában, érdemei elismeré-
séül az igazgatóság tagjai közé válasz-
tották. Az igazgatóság ugyanekkor Stei-
ner Adolf cégvezetőt, igazgatóhelyettessé 
léptette elő. 

Az Első Magyar Kártolószalaggyár Rt. 
pestszentlőrinci telepén már megkezdő-
dött a próbagyártás. Nemsokára már 
forgalomba is akarják hozni a magyar 
gyártású kártolószalagokat. A Honi Ipar 
ezzel kapcsolatban azt í r ja , hogy a gyár 
áruinak vezérképviseletével egy itt élő 
külföldi állampolgárt bízott meg. A Honi 
Ipar kifogásolja, hogy amikor nem va-
lamely előképzettségről, hanem egyszerű 
kereskedői tevékenységről va nszó, akkor 
a magyar gyár mellőzi a magyar keres-
kedőket. A Honi Ipar megállapításai 
tényleg olyanok, hogy Szende Péter Pál 
dr., ki az ú j gyárat alapította, nyilván 
érezni fogja a magyar gyáralapítás és a 
külföldi vezérképviselet ellentétét. 

#MI% 
A IIutter-Lever rt, a Thaly Kálmán-

utcában vegyi cikkeinek gyártására ki-
sebb gyárat épít. 

Van már férfiszabó is, aki megsze-
rezte a közgazdasági doktorátust. I f jabb 
Petiik Béla a közgazdasági egyetemen 
doktorátust szerzett, de továbbra is meg-
marad a férfiszabó pályán. 

Az útépítés problémájához nagyon ér-
tékes megjegyzéseket fűz az Uj Gazda-
ság, amely azt ir ja, hogy az új úttörvény 
megalkotásánál is fontosabb feladat: 
minél több új út kiépítése, mert jobb, 
ha nincs jó úttörvényünk, de vannak jó 
utak, mint megfordítva. Ma még közel 
7')0 magyar községnek nincs bekötő útja, 
melyek a falvakat a nagy országos köz-
lekedési hálózatba bekapcsolnák. Igaz, 
hogy a mai állapot is le nem kicsinyel-
hető haladást jelent az 1930. évhez vi-
szonyítva, amikor 1000 község nem ren-
delkezett bekötő utakkal. Talán túlzás 
nélkül állíthatjuk, hogy nemzetgazdasági 
szempontból az országútépítés még a 
vasútépítésnél is fontosabb, mert mit ér 
a fővonalakon áthaladó vasút, ha a kör-
nyék községeinek lakosai a rossz utak 
miatt nem tudják szekereikkel a vasúti 
állomást megközelíteni. Az autóforgalom 
szempontjából is igen fontos, hogy az or-
szág községei megfelelő autóúttal ren-
delkezzenek, mert az autó ma már jól 
használható áruszállító eszköz, miként 
ezt a MATEOSZ tevékenysége is tanú-
sítja. 

A Nova egyik alapítása: a Szálloda-
üzemi, Ipari és Közlekedési rt. közgyűlé-
sén új nevet vesz fel: a vállalat címe 
Novalit Ipari és Közlekedési rt. lesz. Ez 
azt jelenti, hogy ez a részvénytársaság 
fogja vezetni a Nova bakelitgyárát, mely 
Újpesten most épül. A részvénytársaság 
alaptökéje különben 300.000 pengő és 
eddigi egy éves fennállása alatt kisebb 
tranzakciókat folytatott le, úgyhogy már 
az alapítás évében 9496 pengő hasznot 
tudott kimutatni. 

A Leipziger-szeszgyár óbudai telepén 
r.agyobb átalakításokat és építéseket 
végez. 

A Kistarcsai Fésűsfonógyárbair., ame-
lyet a hódmezővásárhelyi Kokron-cég 
vett át, már folynak az átalakítási mun-
kálatok. A meglévő 2300 orsó mellé Kok-
vonék még 1700 új orsót rendeltek és a 
merinó-fonáson kívül cheviot-fonással is 
foglalkoznak. Uj gyapjumcsót és ú j mo-
dern fésülőt is létesítenek Kokronék. A 
vállalat igazgatóságának tagjai Kolerán 
József, Kokron Károly és Fehér Béla 
lettek. 

A Cukoripar Biztosító Egylet Prágá-
ban székel, ellenben a cukorbiztosításo-
kat Magyarországon is ez a vállalat csi-
nálja. így mutat ki 50.000 pengő befek-
tetéssel 1936-ról is 13.429 pengő nyere-
séget. Bevalljuk, nem tudjuk megérteni, 
hogy a cukorbiztosítást miért kell en-
nek a prágai vállalatnak csinálnia és 
miért nem foglalkoznak ezzel az üzlet-
ággal a magyar biztosító társaságok. 
Okvetlenül mégsem volna szükséges ezt 
az édes üzletet Prágának és a prágai 
vállalat ügynökeinek átengedni. 

Most állapították meg, milyen túlmé-
retezett a magyar szénsavipar. Az a 
helyzet, hogy a tíz hazai gyár termelési 
kapacitásának legfeljebb 20 százalékát 
tudja kihasználni. 

Az Alumínium Bánya és Ipar rt, 
igazgatósága Végh János dr. főtisztvise-
lőt cégvezetővé nevezte ki. A Heidelberg Vilmos rt. felszámol, hi-

szen ennek az egykor ismert magánban-
kár-cégnek tragikuma beteljesedett. A 
felszámolás során az 50.000 pengő alap-
tőkéből eddig 32.274 pengő veszett el. 

A Péti Nitrogén Műtrágyagyár rt. be-
olvasztotta leányvállalatát a Magyar 
Ammoniagyár rt— t. A fúzió folytán a 
Péti Nitrogén alaptőkéje 6 millió pengő 
lett. 

FELELŐS SZERKESZTŐ: 
B A L A S S A J Ó Z S E F 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL 
BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI-U. 13 

TELEFON: 1—884—29 
POSTATAKARÉKPÉNZTÁR! SZÁMLA 

5172 
ELŐFIZETÉSI ÁR: EGÉSZ ÉVRE 20. 
FÉLÉVRE 10 PENGŐ, EGYES SZÁM 

ÁRA 40 FILLÉR 
KIADÓ: ÖZV. RÓNA LAJOSNÉ. 

ELŐFIZETÉS KÜLFÖLDRE: 1 ÉVRE 
AUSZTRIÁBA 30 SCHILLING, CSEH-
SZLOVÁKIÁBA 200 CSEH KORONA. 
SZERB-HORVÁT-SZLOVÉN KIRÁLY. 
SÁGBA 400 DINÁR, ROMÁNIÁBA 1500 
LEI, EGYESÜLT ÁLLAMOKBA 6 DOL-
LÁR, NÉMETORSZÁGBA 16 MÁRKA. 
FRANCIAORSZÁGBA 1 5 0 FRANK. 

ANGLIÁBA 1 FONT. 
KAPHATÓ MINDEN ÚJSÁGÁRUSNÁL 
NAGYOBB DOHÁNYTŐZSDÉKBEN ÉS 

AZ IBUSZ ELÁRUSÍTÓHELYEIN 
HIRDETÉSEK DÍJSZABÁS SZERINT 

Hétemeletes házat épít a Hollán-park 
Kft . (V., Ho!lán-u. 25.338), hatemeletes 
házat Weisz Gyula üvegnagykereskedő 
(V., Pozsonyi-út 23), továbbá az V., Hon-
véd-u. 17. sz. Bérház Szövetkezet, öt-
emeletes házat épít Giensler Hermann 
(V., Hollán-u. 33), Dr. Hódos Béla és 
Társai (V., Pozsonyi-út 25.266), Szende 
Helly és Jenő (XI., Tinódy-u. 2), négy-
emeletes házat Ullmann Géza (II., Keleti 
Károly-u. 27), Nahai József (V., Tátra-
utca 25.338, két házat),Patrícius Ingat-
lanforgalmi Kft. (V., Tátra-u. 25.342), 
háromemeletes házat épít Mengl Ferenc 
(VI., Álmis-u. 5), Pesti Hazai Első Ta-
karékpénztár Egyesület (II., Kitaibel 
Pál-u. 13.244), özv. Berkovits Ignácné 
(II., V.itéz-u. 15. a., 13. a., 13. b.), Bem 
Rezsőné (XI., Menkina János-u. 12), 
Ország András (II., Ganz-u. 6), özv. 
Szalay Lajosné (XIV., Nagy Lajos 
király-ut. 31.104, Lázár Ferenc és neje 
(III.. Szöllő-u. 31), Katona, Székely és 
Mclnár-dég II., To'.dy Ferenc-u. 14.159. 
sz telken kétemeletes bérházat épít. 

A Magyar Vasművek és Gépgyárak 
Országos Egyesülete közgyűlésén Kende 
Tódor és Stromfeld Ferenc igazgatók 
számoltak be az év gazdaság: fejlődésé-
ről. Megállapították, hogy a vasipar fog-
lalkoztatása lényegesen javult, nemcsak 
amiatt, mert a belső fogyasztás növek-
szik és a gépipar exporíja tovább fe j -
lődik, hanem amiatt is, mert a gépipar 
a magyar piacról kiszorítja a külföldi 
gyártmányokat. Ami a gépexportot il-
leti, ez az ipari termelésnek már az egy-
harmadára rúg. Az egyesület újjáalakí-
tott elnökségének élére Láng Gusztáv 
került, aki mellé alelnökké Dubszky 
Alfrédot, Aschner Lipótot, Stro-msky 
Sándort, Hubert Lipótot és Székely Im-
rét választották meg. 

A mezőgazdasági kiviteli cégek egy-
része most két esztendeje Mezőgazda-
sági Exportfejlesztő rt. néven külön vál-
lalatot alapított, a vállalat exportüzle-
teinek egy részét a Fortuna Árukeres-
kedelmi rt. bonyolította le, amely Fleis-
sig Béla vezetése alatt állott. A Fortu-
nánál 163.657 pengőt, Fleissig Béla 
számláján pedig 42.000 pengőt vesztett 
a Mezőgazdasági Exportfejlesztő, úgy-
hogy végeredményben a 150.000 pengő 
alaptőke elveszett. Előreláthatólag a 
részvénytársaságot ezek után felszámol-
tatják, vagy teljesen átszervezik. 

A Magyar Tisztviselők Takarékpénz-
tára átköltözött saját házába, a IX., 
Ferenc-körút 14. sz. palotába. Az ú j he-
lyiségek berendezése egyszerű és finom, 
az új bank berendezését az a nyugodt 
ízlés jellemzi, amely egyúttal mértéke is 
ennek az intézetnek. 

Az Esztergomi Takarékj)énztár tiszt-
viselőinek fizetését húsz százalékkal fel-
emelte. Ez az elhatározás igen fontos a 
Vidéki banktisztviselők helyzetének javí-
tása szempontjából. Fémes A. könyvnyomda, Budapest, 


